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Das im folgenden beschriebene und dokumentierte Paket von Rechen-
programmen erschlieBt dem Vermessungsingenieur die beiden neu er-
schienenen Taschenrechner HP-67 und HP-97. Beide Maschinen bieten
224 Programmregister und 26 Datenregister an. Programme konnen
von Magnetkarten geladen werden. Die HP-97 verfiigt auBBerdem tiber
einenthermischen Streifendrucker. Derim Vergleichzu fritheren Taschen-
rechnern vergroBerte Speicherraum gestattet es, die Aufgaben der
taglichen Vermessungspraxis bei Verwendung von nur 13 Magnetkarten
in komfortabler Weise abzuwickeln. Die folgende Beschreibung gliedert
sich in eine Beniitzeranleitung und in eine Programmdokumentation.
Die Beniitzeranleitung setzt keinerlei Programmierkenntnisse voraus.
Lediglich die Bedienung des numerischen Tastenfeldes sowie einiger
zusétzlicher Funktionstasten ist zu erlernen. Die Programmdokumen-
tation setzt die Kenntnis der von der Erzeugerfirma publizierten
Bedienungsanleitungen voraus. Wer sich die Miihe nimmt, die Pro-
grammdokumentation zu studieren, wird in die Lage versetzt, das
Programmpaket in gewissen Details zu modifizieren und nach seinen
eigenen Bediirfnissen zu ergidnzen. Dariiber hinaus bieten die doku-
mentierten Programmlists eine Hilfe fiir das Erlernen 6konomischer
Programmiertechniken bei Taschenrechnern.

Der Verfasser dankt seinem Lehrer, Herrn o. UProf. Dr. Peter Meissl fiir
Unterstiitzung und Anregungen. Der Firma Hewlett-Packard sei ge-
dankt, daB eine frither begonnene gute Zusammenarbeit durch den
Auftrag zur Erstellung dieses Paketes fortgesetzt werden konnte.

Graz, September 1976 Der Verfasser



Programmaufruf und Programmkennung

Nach dem Einlesen einer Magnetkarte kann eines der darauf befind-
lichen Programme durch Driicken einer Programmauswahltaste gestartet
werden. Darauf wird beim HP-97 auf dem Streifen die Programm-
kennung ausgedruckt. Es schien sinnvoll, diese in Gleitkommadarstel-
lung anzugeben. Hiebei gibt die ganzzahlige Mantisse die Nummer des
Programmes auf der Magnetkarte und der Exponent die Nummer der
Karte an. Somit ist es leichter moglich, verschiedene, im Ausdruck
gleichartige Programme voneinander zu unterscheiden.

Eingabe und Ausgabe

Es wird prinzipiell jede Eingabe, die mit der Taste abgeschlossen
wird, protokolliert. Falls man sich bei der Eingabe vertippt hat, ohne
schon die [Rs]-Taste gedriickt zu haben, kann mit der Taste
der falsche Wert geloscht werden und die Maschine ist zur noch-
maligen Eingabe bereit. Die Ausgabe wird von der Maschine auto-
matisch vorgenommen und bedarf keiner Tastenmanipulation.

Dezimalpunktstellung

Vor jeder Eingabe wird die Anzeige geloscht und eine bestimmte Anzahl

von Nullenim Display angezeigt. Anhand dieser Anzahl soll der Beniitzer

leichter erkennen, welcher Art der nichste einzugebende Wert ist.

Es wird folgende Vereinbarung fiir die Eingabe gemacht:

a) keine Nachkommastelle: Eingabe einer Punktnummer oder Abfrage
einer Entscheidung;

b) drei Nachkommastellen: Eingabe von Lidngen oder Koordinaten;

c) vier Nachkommastellen: Eingabe von Richtungen und Winkeln;

Bei der Ausgabe gelten dieselben Regeln nur mit einer Erweiterung:

d) zwei Nachkommastellen: Die Schnittgiite bei Schnittaufgaben, der
maximale Perpendikel bei der Orientierung und der mittlere Punkt-
lagefehler beim direkten AnschluB.

Winkelmode und Richtungen
Das Programmsystem arbeitet im Neugradmode (4002) und berechnete
Richtungen werden zwischen 0g und 400g ausgegeben.

Schnittgiite

Bei Schnittaufgaben hingt die Giite der Koordinaten des Schnittpunktes
vom Schnittwinkel der sich schneidenden geometrischen Orter ab. Beim
vorliegenden System wird bei Schnittaufgaben immer der Sinus des
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Schnittwinkels der geometrischen Orter ausgedruckt. Dabei ist das
Vorzeichen ohne Belang. Falls es keinen Schnitt gibt, bricht das
Programm ab, und es besteht die Moglichkeit, neue Werte fiir die
Berechnung einzugeben.

Ist die Schnittgiite kleiner als 1.10-99, so wird sie automatisch Null
gesetzt, ausgedruckt, und das Programm bietet die Wiederholung der
Eingabe der Schnittelemente an.
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TOPO-01 9

1?o|arp~mkhberec.hnung

g POL+PKT

Problemstellung : Gegeben sind die Koordinaten eines Standpunktes und
eine dazugehorige Orientierung. Gemessen wurden in diesem Stand-
punkt eine unorientierte Richtung und eine horizontale Seite zu einem
Zielpunkt. Gesucht sind die orientierte Richtung und die Koordinaten
des Zielpunktes.

S\

Geg.: Py (Y1, X1),0
Gem.: R;, §;
Ges.: T;, P; (Y;, X))

T;=R;+0
Y;=Y;+S;-sin (T;)
X; =X+ S;-cos (T



10 TOPO-01

Beispiel: Beispiel :

Anweis-Nr. : 1/0: Anweis-Nr. : 1/0:
2 1.+0l 7 13.
3 55. 105.0000
4 50.360 110.5000
5 11.290 98.510
6 5.5000 147.533

11 —4.884
7 12.
8 5.0000
8 10.5000
9 98.510
10 66.534
11 108.463
Nr. | Eingabe Ausgabe Eiv':,g?tb:' Tasten Alﬁgftl;e-
1 Karte 1 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung A 1+01
3 Standpunktsnummer P, R/S
4 y-Koordinate des St.P. Y, R/S
5 x-Koordinate des St.P. X4 R/S
6 Orientierung (0] R/S
7 Zielpunktsnummer P R/S
8 Gemessene Richtung Orientierte Richtung Rj R/S T
9 Horizontale Seite Sj R/S
10 y-Koordinate des Z.P. Yi
1 x-Koordinate des Z.P. Xj

12 Sprung nach 7



TOPO-01 11

Polarpunksberechnung mit schedger
€' 8okl und Zenitdistanz
o] POL* PKT

§ +=E8N

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten eines Standpunktes
und eine dazugehorige Orientierung. Gemessen wurden in diesem
Standpunkt eine unorientierte Richtung, eine schrige Seite und eine
Zenitdistanz zu einem Zielpunkt. Gesucht sind die orientierte Richtung,
die horizontale Entfernung und die kartesischen Koordinaten des
Zielpunktes.

Geg.: Py (Y, X1), 0
Gem.: Ri, Di, Zi
Ges.: T, Si, P; (Y, X))

Ti=R;+0

S; =D -lsin Zj
Yi=Y; tS;-sin (T))
Xi=X;+S;-cos (T))
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Beispiel:
Anweis-Nr. :

AN WN

—
O \O 00 0

10
11
12

Nr. Eingabe

2 Programmaufruf

1/0:
2.+401

55.
50.360
11.290
5.5000

112.
5.0000
10.5000
100.000
89.0000
98.511
66.534
108.464

Ausgabe
Karte 1 einlesen

Programmkennung

3 Standpunktsnummer

4 y-Koordinate des St.P.

5 x-Koordinate des St.P.

6 Orientierung

7 Zielpunktsnummer

8 Gemessene Richtung
9 Schrage Seite

10 Zenitdistanz

Orientierte Richtung

Horizontale Seite

y-Koordinate des Z.P.

x-Koordinate des Z.P.

Sprung nach 7

Beispiel :
Anweis-Nr. : 1/0:
7 113.
125.2369
130.7369
100.000
311.0000
98.511
137.610
12 -34.446
Eingebe | Taston | Ausgsbe-
B 2+01
Py R/S
Y R/S
Xa R/S
o) R/S
Pi R/S
R; R/S Ti
D; R/S
zZ; R/S S
Yi
Xi



‘1 Alsteckelemente
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13

Problemstellung : Gegeben sind die Koordinaten zweier Punkte. Gesucht
sind der Richtungswinkel vom ersten Punkt zum zweiten und die

Strecke zwischen den beiden Punkten.

T und Sy sind die Polarkoordinaten von P; bezogen auf P;.

x
Pi
Tii o
P1
Geg.: P1 (Y}, Xp), Pi (Y3, Xj)
Ges.: Ty, Sy
Beispiel :
Anweis-Nr.: I/0:
2 3.+01
3 SS.
4 50.360
5 11.290
6 12.
7 66.530
8 108.460
8 10.4978
9 98.506

Beispiel:
Anweis-Nr. :
6

I/0:

13.
147.530
-4.880
110.4978
98.506
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Nr.

Eingabe Ausgabe
Karte 1 einlesen

Programmaufruf Programmkennung

Standpunktsnummer

y-Koordinate des St.P.

x-Koordinate des St.P.

Zielpunktsnummer

y-Koordinate des Z.P.

x-Koordinate des Z.P. Orient. Richtung
St.P.—-Z.P.
Strecke zwischen
St.P.—-Z.P.

Sprung nach 6

Eingabe-

werte

Py
Ys
X
Pi

Yi

Xi

Tasten

R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

3+01



TOPO-01 15

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten zweier Punkte. Gesucht
sind der Richtungswinkel vom ersten Punkt zum zweiten und die
Strecke zwischen den beiden Punkten.

P1

Geg.: PI (Y, Xy), Pi (Y;, X))
Ges.: Ty, Sy

T}; und Sy; sind die Polarkoordinaten von P; bezogen auf P;.
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Ausgabe

Karte 1 einlesen

Programmkennung

Orient. Richtung
1.P.—F.P.
Strecke zwischen

1.P—F.P.

Folgepunkt wird erster Punkt

Beispiel :

Anweis-Nr. : 1/0:
2 4.+ 01
3 SS.
4 50.360
5 11.290
6 12.
7 66.530
8 108.460
8 10.4978
9 98.506

11 12.

12 66.530

13 108.460
6 13.
7 147.530
8 -4.380
8 160.4978
9 139.309

Nr. Eingabe
1
2 Programmaufruf
3 Nr. des ersten Punktes
4 y-Koordinate des 1. P.
5 x-Koordinate des 1. P.
6 Nr. des Folgepunktes
7 y-Koordinate des F.P.
8 x-Koordinate des F.P.
9

10

1

12

13

14

Nr. des ersten Punktes
y-Koordinate des 1. P.

x-Koordinate des 1. P.

Sprung nach 6

Beispiel:
Anweis-Nr. : I/0:
11 13.
147.530
—4.880
55.
50.360
11.290
310.4978
9 98.506
11 S5.
50.360
11.290
Gingabe | Taston | Auigshe
D 4+01
P4 R/S
Y, R/S
X R/S
Pi R/S
Y R/S
Xi R/S Thj
Sij
Py
\Z
X1



TOPO-01 17

Reststreckenberechnung

4
&

Problemstellung: Gegeben ist eine horizontale Entfernung, die in der
Natur abgesteckt werden soll. Gemessen wurde eine schrige Seite und
die Zenitdistanz zu einem Punkt, der entfernungsmaBig in der Nédhe des
abzusteckenden liegt. Gesucht ist die restliche horizontale Entfernung.

+AE

Geg.: E
Gem.: Z,D
Ges.: AE

AE=E-D -isin Z

Beispiel :

Anweis-Nr. : I/0:
2 5.+ 01
3 48.370
4 302.5820
5 48.790
5 -0.380
4 302.5640

48.390
0.019
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Nr. | Eingabe Ausgabe Ei\zg::’:‘ Tasten Acxg?tl;e-
1 Karte 1 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung E 5+01
3 Horizontalentfernung E R/S
4 Zenitdistanz z R/S
5 Schrage Seite Reststrecke D R/S +AE

6 Sprung nach 4



TOPO-01 19

Problemstellung: Gegeben sind die globalen Koordinaten der End-
punkte einer «Basis». Gemessen wurden die Abszisse und die Ordinate
bezugnehmend auf den ersten Punkt der Basis und die Richtung vom
ersten zum zweiten Punkt (lokale Koordinaten). Fallweise kann auch
noch die Lidnge der Basis gemessen sein. Gesucht sind die globalen
Koordinaten eines Punktes, die aus den lokalen resultieren und mit
dem Malstabsfaktor behaftet sind. Wurde die Basis (S;p) nicht ge-
messen, so ist der Malstabsfaktor 1.

Pj+1 &

&

P2

-
O

AN

P1 o

Geg.: P1 (Y, X)), P2 (Y5, X»2)
Gem.: Spy, Aj, O
Ges.: D, P; (Y;, X))

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2—S;,, Ty,

K =212® o0 h_ g (Koo)- S (gem)
S12 (gem)

S1; und @; sind die Polarkoordinaten von P; beziiglich P und P,

Yi=Y;+Ssin(Typ+ay) K

Xi=X;+Sji-cos (T +aj) K
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Beispiel : Beispiel :

Anweis-Nr.: 1/0: Anweis-Nr.: 1/0:
2 1.+02 11 147.
3 55. 12 24.160
4 50.360 13 11.230
5 11.290 13 65.405
6 12. 14 33.280
7 66.530
8 108.460 11 148.
8 98.506 69.870

10 98.500 ~5.230

10 0.006 56.671

14 81.075
Nr. | Eingabe Ausgabe Ei:,g::’:' Tasten A‘xg:’tl;"
1 Karte 2 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung A 1+02
3 Nr. des Basisanfangs P, R/S
4 y-Koordinate des B.A. Y1 R/S
5 x-Koordinate des B.A. X4 R/S
6 Nr. des Basisendes P2 R/S
7 y-Koordinate des B.E. Y2 R/S
8 x-Koordinate des B.E. Strecke zwischen
B.A-B.E. X2 R/S S12 (Koo)
9 Falls S12 nicht gemessen wurde,
ist nur R/S zu driicken
10 | Gemessene Seite P,—P, | Differenz S12 (gem.) | R/S D
11 Neupunktsnummer P; R/S
12 Abszisse +A R/S
13 Ordinate y-Koordinate des N.P. +0 R/S Yi
14 x-Koordinate des N.P. Xi

15 Sprung nach 11



TOPO-02 21

Orthogonalmasse mt Fusspunkks- 2402
berechnung P
ORTH-T+F

¢
g

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von drei Punkten.
Gesucht sind der Abstand des LotfuBpunktes des dritten Punktes vom
ersten Punkt, der Normalabstand des dritten Punktes von der Ver-
bindungsgeraden des ersten und zweiten Punktes und die Koordinaten
des LotfuBpunktes.

\dk

ok

P1

Geg': P1 (Yla X]), P2 (Y2a X2)s Pl (Yi, Xl)
Ges.: Ai’ Ois Fl (YFi’ XFl)

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2—S;,, T,
2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P;—Sy;, Ty;

oi =Tii—Th,
Ai = S]i - COS o4
Oi = Sli -sin a;

Ygi=Y;t A sin(Typ)
Xpi=X;tAj-cos(Tyy)
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Beispiel :
Anweis-Nr. : 1/0:
2 2.402
3 55.
4 50.360
5 11.290
6 12.
7 66.530
8 108.460
9 56.
10 65.410
11 33.280
11 24.162
12 11.236
13 54.326
14 35.124
Nr. Eingabe Ausgabe
1 Karte 2 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung
3 Nr. des Basisanfangs
4 y-Koordinate des B.A.
5 x-Koordinate des B.A.
6 Nr. des Basisendes
7 y-Koordinate des B.E.
8 x-Koordinate des B.E.
9 Nr. des dritten Punktes
10 y-Koordinate des 3. P.
1 x-Koordinate des 3. P. Abszisse
12 Ordinate
13 y-Koordinate des FuBp.
14 x-Koordinate des Fu3p.
15 Sprung nach 9

Beispiel :
Anweis-Nr. :
9
14
Eivr;g:tb:- Tasten
B

P R/S
Ys R/S
X R/S
P2 R/S
Y2 R/S
X2 R/S
Pi R/S
Y R/S
Xi R/S

1/0:
258.
56.670
81.080
69.879
-3.232
61.831
80.221

Ausgabe-
werte

2+02

Aj
Oj
YFi

XFi



TOPO-02 23

Vorwartsschnitt mit erientiecten

‘1 Richtungen VWS

5 o-wl
A a

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von zwei Punkten.
Gemessen wurden von jedem Punkt je eine orientierte Richtung zu
einem Neupunkt. Gesucht sind die Koordinaten des Neupunktes und
die Schnittgiite.

P1
P2

Geg.: P1 (Y, X1), P2 (Y2, X3)
Gem.: Ty, T,
Ges.: SG, Py (YN, XN)

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2—>S;,, T»
g = Siz-sin (Ti2-To)
IN .
sin (T;—T»)
SG=sin (T;-Ty)
Yn=Y1+S;N"sin (T))
Xn=X;+Sin-cos (Ty)
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Beispiel:
Anweis-Nr. : 1/0:
2 3.+02
3 25.
4 234.150
5 799.870
6 26.
7 698.430
8 948.980
9 88.
10 34.1234
11 317.1111
11 0.96
12 375.553
13 1037.915
Nr. Eingabe Ausgabe
1 Karte 2 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung
3 Nr. des 1. Standpunktes
4 y-Koordinate d. 1. St.P.
5 x-Koordinate d. 1. St.P.
6 Nr. des 2. Standpunktes
7 y-Koordinate d. 2. St.P.
8 x-Koordinate d. 2. St.P.
9 Nr. des Neupunktes
10 Or. Richtung 1.St.P.—N.P.
1 Or. Richtung 2.St.P.—N.P. |Schnittgiite
12 y-Koordinate des N.P.
13 x-Koordinate des N.P.
14 Sprung nach 9

Beispiel :
Anweis-Nr. : 1/0:
9 89.
40.2526
166.9821
-0.91
542.956
13 1221.377
Engsbe | Tasten | Ausmbe-
Cc 3+02
P R/S
Y, R/S
Xy R/S
P R/S
Y2 R/S
X2 R/S
PN R/S
TN R/S
T2N R/S SG
YN
XN
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Vorwartsschnitt mit unorientiesten 4+.02
1 Richtungen vws Z}

uo-RI
A A

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von vier Punkten.
Gemessen wurden in jedem Standpunkt (P1 und P2) die unorientierten
Richtungen zum entsprechenden Fernziel (P3 bzw. P4) sowie zum
Neupunkt. Gesucht sind die Koordinaten des Neupunktes und die
Schnittgiite.

P3

P4

2N

R24
P2

P1

Geg': Pl (Yl’ X1)9 P2 (YZa XZ)! P3 (YS’ X3)7 P4 (Y4a X4)
Gem.: Rj3, Ry, RN, Ron
Ges.: SG, Py (YN, XW)

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P3—T;3
O1=Ti3-Ry3

2. Hauptaufgabe zwischen P2 und P4—>Ty4
O2=T2-Ryq4
Tin=RintO; Ton=Ron+0;

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2—Tj,, S,
_ Syz-sin (T12-Ton)
sin (Tin—Tan)
SG =sin (TIN_TZN)
Yn=Y;+S;n-sin (TN)
XN = X] + SIN *COS (T]N)

Sin
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Beispiel:
Anweis-Nr. :

—
SO0 A WN

11
12
13
14
15
16

1/0:
4.+02
1.
234.150
799.870
11.
-612.640
495.010
314.1600
2.
698.430
948.980
12.
985.440
1641.890
36.2253

Beispiel:
Anweis-Nr. :
17

18

19

19

20

21

17

21

I/0:

44,
70.2820
328.3373
0.96
375.550
1037.920

45.
45.2885
286.3759
0.86
227.716
755.305



16

17

18

19

20

21

22

Eingabe Ausgabe
Karte 2 einlesen

Programmaufruf Programmkennung

Nummer des 1. St.P.

y-Koordinate des 1. St.P.

x-Koordinate des 1. St.P.

Nummer des 1. F.Z.

y-Koordinate des 1. F.Z.

x-Koordinate des 1. F.Z.

Gem. Richt.1.St.P.-1.F.Z.

Nummer des 2. St.P.

y-Koordinate des 2. St.P.

x-Koordinate des 2. St.P.

Nummer des 2. Fernzieles

y-Koordinate des 2. F.Z.

x-Koordinate des 2. F.Z.

Gem.Richt.2.St.P.-2.F.Z.

Nummer des Neupunktes

Gem. Richt.1.St.P.—N.P.

Gem. Richt.2.St.P.—N.P. | Schnittgiite

y-Koordinate des N.P.

x-Koordinate des N.P.

Sprung nach 17

Eingabe-
werte

P‘
Y1
X1
P3
Y3

X3

P2
Y2
X2
Pa
Ya

Xa

TOPO-02 27

Tasten

R/S

R/S

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

Ausgabe-
werte

4 +02

SG
YN

XN
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Notizen



TOPO-03 29

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von zwei Punkten.
Gemessen wurde in jedem Punkt die Strecke zu einem Neupunkt.
Gesucht sind die Koordinaten des Neupunktes und die Schnittgiite.
Hier ist darauf zu achten, dal der Neupunkt links der Geraden in
Richtung erster Punkt — zweiter Punkt liegt.

Geg.:
Gem.:

Ges.:

PN

wtg

P1

P2

P1 (Y1, X1), P2 (Y2, X2)

SN, SoN

SG, Pn (YN, XN)

2. Hauptaufgabe zwischen P1 -P2—>Tj; und S;;
K -cos g: V(Sin+S122- SN

K -sin g =VSIn—(Sin-S12)?

% ...aus Koordinatentransformation
Yn=Y;+Sinsin(Tjp—a)
Xn=X;+Sin-cos(Tia—m)
SG = sina - Sy

San
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Beispiel:
Anweis-Nr. : 1/0:
2 1.+03
3 148.
4 234.150
5 799.870
6 159.
7 698.430
8 948.980
9 155.
10 410.680
11 313.580
11 0.99
12 454,711
13 1146.296
Nr. Eingabe Ausgabe
1 Karte 3 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung
2 Nr. des 1. Standpunktes
4 y-Koordinate des 1. St.P.
5 x-Koordinate des 1. St.P.
6 Nr. des 2. Standpunktes
7 y-Koordinate des 2. St.P.
8 x-Koordinate des 2.St.P.
9 Nummer des Neupunktes
10 Seite 1. St.P.—N.P.
1 Seite 2. St.P.—N.P. Schnittgite
12 y-Koordinate des N.P.
13 x-Koordinate des N.P.
14 Sprung nach 9

Beispiel:
Anweis-Nr. : I/0:
9 156.
411.000
306.000
1.00
461.306
13 1142.392
Eivr\‘/g:fee- Tasten Alﬁg?tze-
A 1+03
Py R/S
Y4 R/S
X1 R/S
P> R/S
Y2 R/S
X2 R/S
N R/S
S|N R/S
S2N R/S S¢
YN
XN
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Rickwidrtsschnitt mittels Richtungen 2403 Z'

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von drei Punkten.
Gemessen wurden in einem Neupunkt die unorientierten Richtungen
zu den drei Punkten.

Gesucht sind die Koordinaten des Neupunktes sowie die Schnittgiite.

P1 P2

P3

Geg.: Pl (Y, X)), P2 (Y2, X2), P3 (Y3, X3)
Gem.: Rl, Rz, R3.
Ges.: SG, PN (YN, XN)

2. Hauptaufgabe
zwischen P2 —-P1 und P2-P3 —>T;,, Sy; und Tys, 823
a= RZ*RI, B: R}*Rz
a:M, b:M, SG:Sin (T217T23+(1+B)
Sa1 S23

x:%(a-cos (T23—PB) + b-cos (Ty; +a))

h= g (@sin (Toy ) + b sin (Toy + )

o
YN=Y2+p-SiN
XN=Xy+ A SiN

2
SiN
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Beispiel :
Anweis-Nr. :

— O O 0NN A WN

— —

13
14
15
15
16
17

1/0:
2.+03
51.
900.160
1116.010
52.
801.570
522.890
53.
350.130
230.530

88.
10.0000
131.6816
175.8394
0.98
680.081
962.038

Beispiel :
Anweis-Nr.:
12

17

1/0:

89.
15.0000
136.6816
180.8394
0.98
680.081
962.038



Eingabe

Ausgabe

Karte 3 einlesen

Programmaufruf

Nr. des 1. Fernzieles
y-Koordinate des 1. F.Z.
x-Koordinate des 1. F.Z.

Nr. des 2. Fernzieles

y-Koordinate des 2. F.Z.

x-Koordinate des 2. F.Z.

Nr. des 3. Fernzieles

y-Koordinate des 3. F.Z.

x-Koordinate des 3. F.Z.

Nr. des Neupunktes
Gem. Richt.N.P.-1.F.Z.
Gem. Richt. N.P.-2.F.Z.

Gem. Richt. N.P.-3.F.Z.

Programmkennung

Schnittglte

y-Koordinate des N.P.

x-Koordinate des N.P.

Sprung nach 12, wobei die Koordinaten

von P,, P2 und Pj3 erhalten bleiben.

Eingabe-
werte

P|
Y4
X1
P2
Y2
X2
P3
Y3
X3
PN
R,
R2

R3

TOPO-03 33

Tasten

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S
R/S
R/S

R/S

Ausgabe-
werte

2+03

SG
YN

XN
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Notizen



TOPO-04 35

Flache aus kartesiischen Koord. mit 1404
‘1 Spercmasien und Segmenttliichenberechnung 2P
FL-K

Problemstellung: Es soll die Flache eines Polygons bestimmt werden,
welches durch konvexe oder/und konkave Kreissegmente erganzt wird.
Fiir die Kreissegmente wird nur der Radius benétigt. Weiter werden
noch die fortlaufenden Sperrmalle zwischen den Ecken des Polygons
gesucht.

S23

(ALY

Geg': Pl (Yla Xl)’ P2 (YZ’ X2)9 ey Pn (Yna Xn)
und gegebenenfalls R;
Ges.: S|2‘ 523,... Sn——l,n, Sn,l, F

n

Fimg Y (Yit Yie (X Xiop) fir i =niisti+1=1
i—l
= Z (01J sin @)
j=1
’(;?:211fcsin§i'—1Li
] 2R

j
F=F|+F,; Siivr=V(Yis1-Y)2 + (Xi+1-X)?
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Beispiel : Beispiel :

Anweis-Nr.: 1/O: Anweis-Nr.: 1/0:
2 1.+04 8 14.
3 11. 8 505.000
4 234.150 10 454.711
5 799.870 11 1146.296

11 313.580
8 12.

10 698.430 8 11.

11 948.980 8 —-800.000

11 487.637 13 234.150

14 799.870
15 410.680
16 61856.1
. Eingabe- Ausgabe-
Nr. | Eingabe Ausgabe werte Tasten werte
1 Karte 4 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung A 1+04
3 Nummer des 1. Punktes Py R/S
4 y-Koordinate des 1. P. Y. R/S
5 x-Koordinate des 1. P. X R/S
6 Falls zwischen dem zuletzt eingegebenen Punkt und
dem folgenden Punkt ein Segment gerechnet werden
soll, setze bei 7 fort, andernfalls gehe nach 8
7 Radius RAj Enter
8 Nr. des Folgepunktes Radius Pj R/S RAj
9 Ist Py = Pj, so gehe nach 13
10 y-Koordinate des F.P. Yi R/S
11 x-Koordinate des F.P. Sperrmall Xj R/S Si1,i
12 Springe nach 6
13 y-Koordinate des 1. P. Y1
14 x-Koordinate des 1. P. X1
15 Letztes Sperrmal} Sn,1
16 Gesamtflache F
17 Wiederholung ab 2



TOPO-04 37

Fiche aus Polarkeorel. mit Sperrmasien  2:04
Sen,-fichenberech. kowb. mit Polarpunkisbe«
a "-P a rechnung

»

Problemstellung: Zur Berechnung der Fliche eines Polygons, welches
zusitzlich noch durch Kreissegmente erginzt sein kann, liegen die
globalen Koordinaten eines Standpunktes, die Orientierung in diesem,
die polaren Aufnahmedaten zu den aufeinanderfolgenden Polygon-
punkten im oder gegen den Uhrzeigersinn und gegebenenfalls Radien
von Kreissegmenten vor. Gesucht sind die globalen Koordinaten der
Eckpunkte des Polygons, die Sperrmal3e zwischen je zwei benachbarten
Punkten und die Gesamtfliche aus Polygonfliche und Kreissegment-
flachen.

P3

S
+RA

P2 O/ R
YA

\\!

s.\ \S\

S12 -RA

P1 Sm Pq
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Geg.: PO (Y, Xj), O, gegebenenfalls RA;

Gem.: Ry, Sj, gegebenenfalls Z;,i=1,...,n

Ges.: Ti, Pi (Yi, Xi) 1= I,..., n, Slz, 323, ceey Sn— 1, n» Snls F

Ti=R;+0O
SH; =S; -Isin Zj
Y; =Yg+ SH;-sin (T;) i=1,..,n
Xi; =X+ SH;-cos (T))
Siit1 =V(Yir1-Y)2+ (Xi+1 - Xi)?

;b firi=nisti+1=1
Fi=5 D (Yit Yir) Xi-Xiv1)

i=1

Fo=Y %l (;—sin @j); @ = arcsin %ﬁij
j... fiir alle Radien
F= |F1| + F2

Beispiel: Beispiel:

Anweis-Nr. : 1/0: Anweis-Nr. : 1/0:
2 2.+04 16 14.
3 10. 16 505.000
4 456.010 18 358.8863
5 852.220 18 399.7188
6 40.8325 19 294.079

22 454,711
7 11. 23 1146.296
8 244.4157 24 313.580
8 285.2482
9 227.953 16 11.
12 234.150 16 —-800.000
13 799.870 26 234.150
27 799.870

16 12. 28 410.680

18 34.9908

18 75.8233 29 61856.0

19 264.962

21 89.0000

21 261.017

22 698.429

23 948.980

24 487.637



Nr.

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

Eingabe Ausgabe
Karte 4 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Nr. des Standpunktes
y-Koordinate des St.P.
x-Koordinate des St.P.
Orientierung im St.P.
Nr. des 1. Zielpunktes
Gem.Richt.zum 1.Z.P. Orient. Richt. zum 1.Z.P.
Gem. Seite
pos.: horizontal
neg.: schrag
Falls Seite positiv, so springe nach 12
Zenitdistanz Horizontale Seite
y-Koordinate des 1. Z.P.
x-Koordinate des 1.Z.P.
Falls zwischen dem zuletzt eingegebenen Punkt und
dem folgenden Punkt ein Segment gerechnet werden

soll, so setze bei 15 fort, andernfalls springe nach 16

Radius
Nr. des Folgepunktes Radius
Ist Pj = Py so springe nach 26
Gem. Richt.zum F.P. Orient. Richt. zum F.P.
Gem. Seite

pos.: horizontal
neg.: schrag
Falls Seite positiv, so springe nach 22

Zenitdistanz Horizontale Seite
y-Koordinate des F.P.
x-Koordinate des F.P.
Sperrmal

Springe nach 14

y-Koordinate des 1. Z.P.
x-Koordinate des 1. Z.P.
Letztes Sperrmal}

Gesamtflache

Eingabe-
werte

PO
Yo

Xo

P,

+ S,

Z,

RA|

Pi

£S;

Zi

TOPO-04 39

Tasten

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

2+04

T,

SH;,
Y4

Xi

RAj

T

SH;j
Yi
Xi

Si,i

Y1

X1
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Notizen



TOPO-05 41

@eradenschnitt mit 4 Punkten und
{1 Senkrechten Abstanden

g QER-3CH-A

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von vier Punkten. Je
zwei dieser Punkte bestimmen eine Gerade. Gesucht sind die Schnittgiite
und die Koordinaten des Schnittpunktes jener Geraden, die zu den
gegebenen Geraden bekannte Abstinde besitzen.

P2
P3 N 49
Ps
0
P x P4
y

Geg.: Py (Y, X1), .. Pa(Yy, Xy), Ay, Ag
Ges.: SG, P (Y5, Xy)

_AX13-AY34-AX34-AY 13
AXip-AY34-AX34-AY 12

_ AX12-AY34-AX34-AY

S12°S34

Y=Y1+7\.'AY12
X=X;+A-AXy,
y,=y-B2. MY A AVs
SG Sy, SG Sy
Ay AXip | Ar AXyg
SG Sy, SG Sy

SG

X =X~
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Beispiel :
Anweis-Nr. :
2

0 3N »n B

el

11

13
14
15
16

1/0:
1.+05
411.
40.000
20.000
412.
220.000
130.000
413.
70.000
140.000
414.
210.000
30.000

Beispiel:
Anweis-Nr. :
17

18

19

19

20

21

17
18
19
20
21

1/0:
415.
0.000
10.000
0.94
133.680
77.249

417.
0.000
0.000

142.784
82.813



Nr.

20

21

22

Eingabe Ausgabe
Karte 5 einlesen

Programmaufruf Programmkennung

Erste Gerade

Nr. des ersten Punktes

y-Koordinate des 1. P.

x-Koordinate des 1. P.

Nr. des zweiten Punktes

y-Koordinate des 2. P.

x-Koordinate des 2. P.
Zweite Gerade

Nr. des dritten Punktes

y-Koordinate des 3. P.

x-Koordinate des 3. P.

Nr. des vierten Punktes

y-Koordinate des 4. P.

x-Koordinate des 4. P.

Nr. des Schnittpunktes

Abstand von der 1. Ger.

Abstand von der 2. Ger. Schnittgute

Die Schnittgite wird nur einmal ausgedruckt

y-Koordinate des S.P.

x-Koordinate des S.P.

Sprung nach 17

Eingabe-
werte

P,
Y4
X4
P2
Y2

X2

P3
Y3
X3
P4
Ya
Xa
Ps
+ Ay

+ Az

TOPO-05 43

Tasten

R/S
R/S
R/S

R/S

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

Ausgabe-
werte

1+05

SG

Ys

Xs
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Notizen
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1Qerademc.hvutt it 5 Punkten

§ asescvs

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten von fiinf Punkten. Je
zwei dieser Punkte bestimmen eine Gerade. Gesucht sind die Koordi-
naten des Schnittpunktes der ersten Geraden mit dem Richtungsstrahl,
der durch den fiinften Punkt geht und parallel zur zweiten Geraden ist.
Weiter sind noch die Schnittgiite und die Sperrmafle zwischen dem
Schnittpunkt und dem zu allererst definierten Punkt sowie zwischen
dem Schnittpunkt und dem fiinften Punkt gesucht.

x
P3
P2
P5 S.g s
Ps
% P4
o
P1

Geg.: P1 (Y1, X1), ..., Ps(Ys, Xs)
Ges.: Ps(Ys, Xo), SG, 5,5, 85, 5

_AXi5-AY34-AX34-AY s

AXiy-AY34-AX34-AY1

3G = AXi2-AY34—AX54-AYyp
S12-S34

YS=Y1 +}\,'AY12

XS:X1 +}\.‘AX12

Sis= l AYis+ AX%S

Sss= l’ AY%S + AX%S
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Beispiel :
Anweis-Nr. :
2

e <BEN I NNV, NN

12
13
14
15
16

1/0:
2.+05
411.
40.000
20.000
412.
220.000
130.000
413.
70.000
140.000
414,
210.000
30.000

Beispiel :
Anweis-Nr. :
17

18

19

19

20

20

21

22

23

17
18
19
20
20
21
22
23

I/0:
416.
121.090
87.140
0.94
417.
133.679
77.248
109.787
16.010

420.
165.190
90.640
421.
160.991
93.939
141.795
5.340



Nr.

20

21

22

23

24

Eingabe Ausgabe
Karte 5 einlesen

Programmaufruf Programmkennung

Erste Gerade

Nr. des ersten Punktes

y-Koordinate des 1. P.

x-Koordinate des 1. P.

Nr. des zweiten Punktes

y-Koordinate des 2. P.

x-Koordinate des 2. P.
Zweite Gerade

Nr. des dritten Punktes

y-Koordinate des 3. P.

x-Koordinate des 3. P.

Nr. des vierten Punktes

y-Koordinate des 4. P.

x-Koordinate des 4. P.

Nr. des funften Punktes

y-Koordinate des 5. P.

x-Koordinate des 5. P. Schnittgute

Die Schnittgite wird nur einmal ausgedruckt

Nr. des Schnittpunktes y-Koordinate des S.P.

x-Koordinate des S.P.

Strecke zw. 1.P.—S.P.
Strecke zw. 5.P.—S.P.

Sprung nach 17

Eingabe-
werte

P,
Ya
Xs
P2
Y2

X2

P3
Y3
X3
Pa
Ya
Xa
P5
Ys

Xs

Ps

TOPO-05 47

Tasten

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

2+05

SG



48 TOPO-05

Notizen
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Schritbpunktsberdh, eines Kreises mit Gecader,
zu anderen Qeraden wit geq. Nostand.

- =

-A
i a d

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten des Mittelpunktes eines
Kreises und weiterer zweier Punkte, die eine Gerade bestimmen. Zusitz-
lich ist noch der Abstand einer Parallelgeraden zur gegebenen und
der Kreisradius bekannt. Gesucht sind die Schnittpunkte der Parallel-
geraden mit dem Kreis sowie die Schnittgiite.

Py

Geg.:
Ges.:

P2

N

Py (Y, Xwm)s R, PL (Y, Xy), P2 (Y2, X2), A
SG, Pg; (Ys1, Xs1), Ps2 (Ys2, Xs2)

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2 —S;,, T},
YH = Yl + A sin (T12 + 100)
XH = Xl + A cos (T12 + 100)

2. Hauptaufgabe zwischen Py und Py — Sym, Tum
0=Tum-Ti» S/2=VR2-d2

d = Sypm sin a; Sgs = SHMm c0Sq

Ys1,2= Y+ (Sus T5/2) sin Ty,

Xs1,2= X+ (Sus T5/2) cos Ty2

SG=cos a
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Beispiel: Beispiel :

Anweis-Nr.: 1/0: Anweis-Nr. : I/0:
2 1.+06 16 -35.000
4 11. 16 0.98
5 234.150 17 72.
6 799.870 17 -279.025
7 12. 18 671.817
8 698.430
9 948.980 16 0.000

11 14. 0.97

12 375.553 73.

13 1037.915 —260.762

14 750.000 18 640.922

15 1.



10

1"

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

Eingabe Ausgabe Eivr:,g::)ee—
Karte 6 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Gerade
Nr. des ersten Punktes P1
y-Koordinate des 1. P. Y.
x-Koordinate des 1. P. Xi
Nr. des zweiten Punktes P2
y-Koordinate des 2. P. Y2
x-Koordinate des 2. P. X2
Kreis
Nr. des Mittelpunktes Pm
y-Koordinate des Py Ym
x-Koordinate des Ppg Xm
Kreisradius R
Anzahl der Schnittpunkte 1 [oder] 2
Parallelabstand Schnittgute + A
Nr. des 1. Schnittp. y-Koordinatedes 1.Sch.P. Ps1
x-Koordinatedes 1.Sch.P.
Falls Anzahl der Schnittpunkte =1,
springe nach 16
Nr. des 2. Schnittp. y-Koordin. des 2. Sch.P. Ps2

x-Koordin. des 2.Sch.P.

Sprung nach 16

TOPO-06 51

Tasten

R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

R/S

R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

1+06
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Notizen



TOPO-06 53

Schnittpunktsberechniung zweier Kreise
S - kR-
KR

4
g

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten der Mittelpunkte
zweier Kreise sowie deren Radien. Gesucht sind die Koordinaten der
Schnittpunkte der Kreise und die Schnittgiite.

Geg.: Pmi (Ymi, Xmi1), Pm2 (Ym2, Xm2), Ri, R;
Ges.: SG, Pg; (Ys1, Xs1), Psa (Y, Xs2)

2. Hauptaufgabe zwischen Py; und Py —> Sy, T

k. cos 2= V(R + Slz)Z—R%

2
k. sin %= VR3-(R;-S1)?
% ... aus Koordinatentransformation

Ys1=Ywmi1 +Ry-sin(Tia-0a), Yso=Ymi + Ry -sin (Ty2 + 0)
Xs1 =XM1t Ry-cos (Ti2-a), Xs2=Xm + Ry -cos (T2 +a)
SG = sin o - Sl2

R,
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Beispiel : Beispiel:

Anweis-Nr. 1/0: Anweis-Nr.: I/0:
2 2.+06 9 400.000
3 11. 300.000
4 234.150 -1.00
5 799.870 89.
6 12. 459.476
7 698.430 1130.367
8 948.980 98.

609.777
9 410.680 14 662.378

10 313.580

10 -0.99

11 88.

11 454.711

12 1146.296

13 99.

13 615.178

14 646.653

Nr. | Eingabe Ausgabe Eiv';g?tb:' Tasten Al;:g::tlze-

1 Karte 6 einlesen

2 Programmaufruf Programmkennung B 2+ 06

3 Nr. des 1. Mittelpunktes PMma R/S

4 y-Koordinate des 1. M.P. YM1 R/S

5 x-Koordinate des 1. M.P. XM R/S

6 Nr. des 2. Mittelpunktes PMm2 R/S

7 y-Koordinate des 2. M.P. YM2 R/S

8 x-Koordinate des 2. M.P. XM2 R/S

9 Radius des 1. Kreises R R/S
10 Radius des 2. Kreises Schnittglite R2 R/S SG
1 Nr. des 1. Schnittpunktes | y-Koordinate d.1.Sch.P. Pg1 R/S Ygi
12 x-Koordinate d.2.Sch.P. Xg1
13 Nr. des 2. Schnittpunktes | y-Koordinate d.2.Sch.P. Ps2 R/S Ys2
14 x-Koordinate d.2.Sch.P. Xs2

15 Sprung nach 9
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Problemstellung: Gegeben sind 3 Punkte mit deren Koordinaten.
Gesucht sind die Koordinaten des Mittelpunktes und der Radius eines
Kreises, der durch diese 3 gegebenen Punkte hindurchgeht, sowie die
Schnittgiite.

P2

P23 P3
P12

Pm
P1

Geg.: P1(Yy, Xy), P2 (Y2, X2), P3 (Y3, X3)
Ges.: SG, R, PM (YM, XM)

Y +Y, X1+ X3
Y= ; X2 = K
12 > 12 5
Y, +Y X, + X
Yo3= 22 3 Xy = 22 3

2. Hauptaufgabe zwischen P1 und P2 —>T,
2. Hauptaufgabe zwischen P2 und P3 — Ty,
2. Hauptaufgabe zwischen P12 und P23 —T und S
~cos (T-Tyyp)
sin (To3-Ty2)
YM=Y2+ 823’ M - sin (T3 +3008)
XM = X33+ S23 M - cos (Ta3 + 3008)
R =V(Y2- Ym)? + (Xa—Xm)?
SG =sin (T23*T12)

Sz M=
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Beispiel:
Anweis-Nr. : 1/0:
2 1.+07
3 126.
4 -32.426
5 52.426
6 128.
7 68.342
8 —-4.007
9 127.
10 45.267
11 58.541
Nr. Eingabe Ausgabe
1 Karte 7 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung
3 Nr. des 1. Punktes
4 y-Koordinate des 1. P.
5 x-Koordinate des 1. P.
6 Nr. des 2. Punktes
7 y-Koordinate des 2. P.
8 x-Koordinate des 2. P.
9 Nr. des 3. Punktes
10 y-Koordinate des 3. P.
1 x-Koordinate des 3. P. Schnittgute
12 Nr. des Mittelpunktes y-Koordinate des Ppg
13 x-Koordinate des Py
14 Kreisradius

Wiederholung ab 2

Beispiel:

Anweis-Nr. :

11

12

12

13

14

Eingabe-

werte Tasten
A

P, R/S
Y1 R/S
X4 R/S
P2 R/S
Y2 R/S
X2 R/S
P3 R/S
Ys R/S
X3 R/S
PM R/S

1/0:
-0.65

130.
10.000
10.000
60.000

Ausgabe-
werte

1+07

SG
Ym

Xm
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< Direkter Anschiuss
=)

S Di- AN

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten eines Zentrums sowie
von beliebig vielen Fernzielen. Gemessen wurden in einem Exzenter die
unorientierte Richtung und Entfernung zum Zentrum und die Rich-
tungen zu den Fernzielen. Gesucht sind die Koordinaten des Exzenters
sowie dessen mittlerer Punktlagefehler.

FZ1

€

F .
S Zi

Geg.: Z (Y, X,), FZ1 (Y1, X1), ... FZ; (Y, X))
i=1,2,...,n

Gem.: E,R,,Ry,..,Rj;i=1,2,..,n

Ges.: Ex (YEgx, XEx), MEx

n... beliebig
a;=Rj-R;

2. Hauptaufgabe zwischen Z und FZ;—Tj, §;

. E-sinqj

g = arcsin ————
i

TY g, = Ti—ai—¢ + 2008

n
1 . -
YEX:E E (YZ+E-sng?EX)
i=1
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n
1 .
Xex = Y (Xz+E-cos T ex)

i=1

0X, Oy ... Varianzen von Ygx und Xgx

Mgx = Vox2 +oy?2

Beispiel:
Anweis-Nr. :

NN A W

10
11
12

12

1/0:
2.+07
52.
50.360
11.290
28.510
198.9108

61.
172.630
984.170

396.2939

62.
628.330
411.700
51.7450

Beispiel :

Anweis-Nr. :
9

12

9

12
14

15
15
16
18

1/0:

63.
216.980
-993.110
178.5069

64.
-817.570
103.060
293.0960

53.
55.035
39.414

0.01



Nr.

Eingabe Ausgabe Ei‘:’ge::):-
Karte 7 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Nummer des Zentrums z
y-Koordinate des Z. Y,
x-Koordinate des Z. Xz
Exzentrizitat E
Gem. Richtung Ex.—Z. Rz
Bei Ende der Fernzieleingabe springe nach 14,
andernfalls setze bei 9 fort
Nummer des Fernzieles FZi
y-Koordinate des F.Z. Yi
x-Koordinate des F.Z. Xi
Gem. Richtung Ex.—F.Z. Rj
Springe nach 8
Eingabenende
Nr. des Exzenters y-Koordinate des Ex. Ex

x-Koordinate des Ex.
Falls die Anzahl der Fernziele =1 ist,
so springe nach 19
Mittl. Punktlagefehler

Wiederholung ab 2

TOPO-07 59

Tasten

R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

2+07

YEX

XEX

MEgx
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Notizen
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Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

M (Xm,YM)
R
TAU P (XY)
s
Tk
0 SIGM AR TAU

TL

Geg.: Parameter und Bogenlidnge.

Ges.: Alle iibrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenlidnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2
TAU=L—p, I/R.L:A,R=é~,L=A—,L=2RTAU 1,
2A2 L R p
L=A-V2TAU

TAUn-2 B
X = 2T Z ( l)n 4—j37—(2ll—2)" X=A"x

TAU2n-1
=Y . n+1.__ AV T =A-
y=V2TAU E (-1)n @n-1)-@2n-Dr Y=A"y
n=1
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XM =X-R-sin TAU
YM=Y+R:cos TAU
DR=Yy-R
T, =— Y
sin TAU
T, =X-Y -cot TAU
Beispiel:
Anweis-Nr.: 1/0:
2.4 1. +08
5 500.000
6 253.160
6 252.744
7 10.804
29 1.+06
10 500.000
11 253.160

S=VX2+Y?2

SIGM = arctan X
X

Beispiel :

Anweis-Nr.
2,9

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

1/0:
1.+06
500.000
253.160

500.000
253.160
987.518

8.1602

252.744
10.804

126.511
990.220
2.703
84.519
168.919
252.975
2.7197
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20

21

22

23

24

Wiederholung ab 2

Eingabe Ausgabe Ei\zgfr:' Tasten A‘;:gftt;e_
Karte 8 einlesen
Programmaufruf Programmkennung A 1+08
Entscheidung, ob alle Elemente oder nur
kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fir alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort
0 R/S
Parameter A R/S
| Bogenlinge x-Koordinate von P L R/S X
y-Koordinate von P Y
Springe nach 24
R/S
Parameter A R/S
Bogenlange Parameter L R/S A
Bogenlange L
Radius in P R
Tangentenwinkel in P TAU
x-Koordinate von P X
y-Koordinate von P Y
x-Koordinate von M XM
y-Koordinate von M YMm
Kreisabrickung AR
Kurze Tangente Tk
Lange Tangente TL
Sehne S
Sehnenwinkel SIGM
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Notizen
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Klotoide

A, R

Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

Geg.:

Ges.:

M (Xpm,YM)
.’ R
A P (XY)
s
Tk
SIGM AR TAU
X
T

Parameter, Radius in P.

Alle tbrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenldnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2
TAU="2 p JRL=A.R=2% L=A% | —or TAU L,
2A2 L R p

L=A-V2TAU

_VTAT. TAUn-2 .

X 2T 2 ( 1)1’1 m, X=A"-x
2n-1

y=V2TAU Z (~1)n+ . TAUzn-l Y=A-y

@n-10)-@2n-D’
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XM =X-R-sin TAU
YM=Y+R-cos TAU
DR =Yy-R
Y

K T §nTAU
T, =X-Y-cot TAU

T

Beispiel :

Anweis-Nr. : L/0O:
2.4 2.+08
5 500.000
6 987.518
6 252.744
7 10.804

S=VXz+Y?2

SIGM = arctan Y
X

Beispiel:

Anweis-Nr. :
2,9

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

I/0:
2.+ 08
500.000
987.518

500.000
253.160
987.518

8.1602

252.744
10.804

126.511
990.221
2.703
84.519
168.919
252.975
2.7197
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20

21

22

23

24

Wiederholung ab 2

Eingabe Ausgabe Ei\:\‘[gf_‘:’:' Tasten A‘\’:gft:e'
Karte 8 einlesen
Programmaufruf Programmkennung B 2+08
Entscheidung, ob alle Elemente oder nur
kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fir alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort
0 R/S
Parameter A R/S
Radius in P x-Koordinate von P R R/S X
y-Koordinate von P Y
Springe nach 24
R/S
Parameter A R/S
Radius in P Parameter R R/S A
Bogenlange L
Radius in P R
Tangentenwinkel in P TAU
x-Koordinate von P X
y-Koordinate von P Y
x-Koordinate von M XM
y-Koordinate von M YMm
Kreisabriickung AR
Kurze Tangente Tk
Lange Tangente TL
Sehne S
Sehnenwinkel SIGM
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Notizen
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\ K\otoide

4
g

Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

Ges.:

M (Xm,Ym)
R
TAU P (X.Y)
s
Tk
SIGM AR TAU

TL

. Parameter, Tangentenwinkel in P.

Alle iibrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenldnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2
TAU=2 p, IRL=A,R=2% 1 =22 [ —orTAU L
2A2 L R p

L=A-V2TAU

B - TAUn-2 .
x=12TAU Z 1) m, X=A"x

_ - TAU2n-1 .
y=12TAU Z D™ D @ Y=A-y

n=1
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XM =X-R:-sin TAU
YM=Y+R:-cos TAU
DR =YpM-R
Y

Tk =——
sin TAU
Ty =X-Y -cot TAU

Beispiel:

Anweis-Nr. : I/0:
2.4 3.4+08
5 500.000
6 8.1602
6 252.745
7 10.804

S=Vx2+Y?

SIGM = arctan Y
X

Beispiel:

Anweis-Nr.:
29

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

1/0:
3.+08
500.000
8.1602

500.000
253.160
987.517

8.1602

252.7745
10.804

126.511
990.220
2.703
84.519
168.919
252.975
2.7197
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Nr. Eingabe Ausgabe Eiv'\',z:tb:' Tasten At;:g?tl;e-

1 Karte 8 einlesen

2 Programmaufruf Programmkennung C 3+08

3 Entscheidung, ob alle Elemente oder nur

kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fir alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort.

4 0 R/S

5 Parameter A R/S

6 Tangentenwinkel in P x-Koordinate von P TAU R/S X

7 y-Koordinate von P Y

8 Springe nach 24

9 R/S
10 Parameter A R/S
1" Tangentenwinkel in P Parameter TAU R/S A
12 Bogenlange L
13 Radius in P R
14 Tangentenwinkel in P TAU
15 x-Koordinate von P X
16 y-Koordinate von P Y
17 x-Koordinate von M Xm
18 ‘ y-Koordinate von M Ym
19 Kreisabrickung AR
20 Kurze Tangente TK
21 Lange Tangente TL
22 Sehne S
23 Sehnenwinkel SIGM

24 Wiederholung ab 2



72 TOPO-08

Notizen
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Kloteide

4
g

Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

M (Xm,YMm)
R
TAU P(X.Y)
S
Tk
(o] SIGM AR TAU

TL

Geg.: Bogenlinge und Radius in P.

Ges.: Alle iibrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenlidnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2

TAU=-L2 p WRL=A,R=2% L=A% L —rTAU L,

2A2 L R p
L=A-12TAU

B TAUn-2 AL

x=V2TAU Z (~Dn+ m, X=A"x

TAU2n-1 AL

y=V2TAU Z (~1)n+ m, Y=A-y
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XM =X-R-sin TAU
YM=Y+R-cos TAU
DR=Yy-R
Y

k- sin TAU
Ty, =X-Y:-cot TAU

Beispiel :

Anweis-Nr. : 1/0:
2.4 4.4+08
5 253.160
6 987.518
6 252.744
7 10.804

S=VX2+ Y2

SIGM = arctan X
X

Beispiel:

Anweis-Nr. :
2,9

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

1/0:
4.+ 08
253.160
987.518

500.000
253.160
987.518

8.1602

252.744
10.804

126.511
990.221
2.703
84.519
168.919
252.975
2.7197
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Nr. Eingabe Ausgabe Ei\;g?:’:' Tasten At;:gratl;e—

1 Karte 8 einlesen

2 Programmaufruf Programmkennung D 4 +08

3 Entscheidung, ob alle Elemente oder nur

kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fir alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort.

4 0 R/S

5 Bogenlange L R/S

6 Radius in P x-Koordinate von P R R/S X

7 y-Koordinate von P Y

8 Springe nach 24

9 R/S
10 Bogenlange L R/S
1 Radius in P Parameter R R/S A
12 Bogenlange L
13 Radius in P R
14 Tangentenwinkel in P TAU
15 x-Koordinate von P X
16 y-Koordinate von P Y
17 x-Koordinate von M Xm
18 y-Koordinate von M YM
19 Kreisabrickung AR
20 Kurze Tangente TK
21 Lange Tangente TL
22 Sehne S
23 Sehnenwinkel SIGM

24 Wiederholung ab 2
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Notizen
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Kloteide

Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

Geg.:

Ges.:

M (Xm,YM™)
R
T
AU P (XY)
s
Tk
SIGM AR TAU

L

Bogenldnge und Tangentenwinkel in P.

Alle tbrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenldnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2
TAU=LP, VR.LzA,R:A_,L:Af,L=2RTAU1,
2A2 L R p
L=A-V2TAU
TAUn-2 _
x=V2TAU Z O Gy @a oyt X=Ax

oo
VAT TAU2n-1
= _ +1._ ">~ = .
y="12TA Z O Gno - eaonr Y=A-y
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XM =X-R-sin TAU
YM =Y +R:-cos TAU
DR=Yy-R
Y

Ty =——+——
sin TAU
Ty, =X-Y :cot TAU

Beispiel:

Anweis-Nr.: I/0:
2.4 5.+08
5 253.160
6 8.1602
6 252.744
7 10.804

S=VX2+Y2

SIGM = arctan Y
X

Beispiel :

Anweis-Nr. :
2,9

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

1/0:
5.+08
253.160
8.1602

500.000
253.160
987.517

8.1602

252.744
10.804

126.511
990.219
2.703
84.519
168.919
252.975
2.7197
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Nr. | Eingabe Ausgabe Ei\:zrtbee- Tasten Al;:gftl;e-

1 Karte 8 einlesen

2 Programmaufruf Programmkennung E 5+ 08

3 Entscheidung, ob alle Elemente oder nur

kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fur alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort.

4 0 R/S

5 Bogenlange L R/S

6 Tangentenwinkel in P x-Koordinate von P TAU R/S X

7 y-Koordinate von P Y

8 Springe nach 24

9 R/S
10 Bogenlange L R/S
11 Tangentenwinkel in P. Parameter TAU R/S A
12 Bogenlange L
13 Radius in P R
14 Tangentenwinkel in P TAU
15 x-Koordinate in P X
16 y-Koordinate in P Y
17 x-Koordinate in M XM
18 y-Koordinate in M YMm
19 Kreisabrickung AR
20 Kurze Tangente TK
21 Lange Tangente TL
22 Sehne S
23 Sehnenwinkel SIGM

24 Wiederholung ab 2
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Notizen
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Klotoide

R, TAU

Problemstellung: Von einer Klotoide sind 2 Elemente gegeben. Alle
iibrigen sollen berechnet werden.

M (Xm,YMm)
" R
TA P (XY)
s
Tk
o SIGM AR TAU

TL

Geg.: Radius in P und Tangentenwinkel in P.

Ges.: Alle iibrigen Bestimmungsstiicke zur Klotoide: Parameter,
Bogenlidnge, Radius im Endpunkt, Tangentenwinkel im End-
punkt, kartesische Koordinaten des Endpunktes bezogen auf
Klotoidenursprung, kartesische Koordinaten des Kreismittel-
punktes im Endpunkt, Kreisabriickung, kurze Tangente, lange
Tangente, Sehne und Sehnenwinkel.

2 2 2
TAU=—Ii— P, I/R_L:A’R:A_,L:A_’LZQR TAU l’
2A2 L R P

L=A-12TAU
B - TAUn-2 o
x=V/2TAU 2 1) (4—11"—Wﬁf2—)!’ X=A"x

oo
TAU2n- 1 .
y=RTAU 2 O e YTAY
n=1
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XM =X-R-sin TAU
YM=Y+R:-cos TAU

DR=Ym-R
T =— Y
sin TAU

Ty, =X-Y:-cot TAU
Beispiel :
Anweis-Nr. : 1/0:
2,4 6.+ 08
5 987.518
6 8.1602
6 252.745
7 10.804

S=VX2+Y?2

SIGM = arctan Y
X

Beispiel:

Anweis-Nr. :
2,9

10

11

11
12
13
14

15
16

17
18
19
20
21
22
23

1/0:
6.+ 08
987.518
8.1602

500.000
253.160
987.518

8.1602

252.745
10.804

126.511
990.221
2.703
84.519
168.919
252.976
2.7197



20

21

22

23

24

Eingabe Ausgabe Eivr\'lg"r’:’ee'
Karte 8 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Entscheidung, ob alle Elemente oder nur
kart. Koordinaten des Klotoidenpunktes
ausgegeben werden sollen. Fir alle Elemente
gehe nach 9, ansonsten setze bei 4 fort.
Radius in P. R
Tangentenwinkel in P x-Koordinate in P TAU
y-Koordinate in P
Springe nach 24
Radius in P R
Tangentenwinkel in P Parameter TAU

Bogenlange
Radius in P
Tangentenwinkel in P
x-Koordinate in P
y-Koordinate in P
x-Koordinate in M
y-Koordinate in M
Kreisabrickung
Kurze Tangente
Lange Tangente
Sehne

Sehnenwinkel

Wiederholung ab 2

Tasten

R/S
R/S

R/S

TOPO-08 83

Ausgabe-
werte

a 6 +08

R/S

XM
Ym
AR
TK

L

SIGM
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Notizen
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Dreieckszutldsung

4
8. wsw

Problemstellung: Von einem Dreieck sind zwei Winkel und die einge-
schlossene Seite gegeben. Gesucht sind der dritte Winkel und die
restlichen zwei Seiten.

r
b a
a B
c
Geg.: a,c, B
Ges.: v,a, b
vy=200- (o + B)
c-sin P
sin (o + )
_ c-sina
sin (o + B)
Beispiel:
Anweis-Nr. : 1/0:
2 1.+ 09
3 87.4565
4 17.815
5 49.6320
5 87.4565
6 49.6320
7 629115
8 20.921
9 14.998
10 17.815
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Nr.

Eingabe Ausgabe Eiv’\"g?:’:‘
Karte 9 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Winkel a «
Seite ¢ c
Winkel Winkel a 8
Winkel B
Winkel y
Seite a
Seite b
Seite ¢

Wiederholung ab 2

Tasten

Ausgabe-
werte

1+09
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DreiecksauflBtung

Problemstellung: Von einem Dreieck sind alle drei Seiten gegeben.
Gesucht sind die drei Winkel.

Geg.: a, b, c

Ges.: a, B,y

k -cos g= V(b+c)2—a2
k - sin g= Va2—(b-c)2 k=2Vbc
(—21 Aus Koordinatentransformation — a

. b-sina
B =arcsin

c-sin q

y = arcsin
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Beispiel:
Anweis-Nr. : 1/0:
2 2.+ 09
3 20.921
4 14.998
5 17.815
5 87.4546
6 49.6325
7 62.9130
8 20.921
9 14.998
10 17.815
Nr. | Eingabe Ausgabe Ei\zg‘::):' Tasten A::g;t;e'
1 Karte 9 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung B 2+09
3 Seite a a R/S
4 Seite b b R/S
5 Seite ¢ Winkel a c R/S a
6 Winkel B B
7 Winkel y Y
8 Seite a a
9 Seite b b
10 Seite ¢ c

1 Wiederholung ab 2
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Dreiecksautidsung

4

& Sws

Problemstellung: Von einem Dreieck sind zwei Seiten und der einge-
schlossene Winkel gegeben. Gesucht sind die restlichen zwei Winkel und
die dritte Seite.

¥
b a
a B
c
Geg.: a, b, c
Ges.: B,vy,a

a=Vb2+c2-2bccos a
Weiterer Losungsweg siehe 2 + 09

Beispiel :

Anweis-Nr. : 1/0:
2 3.+ 09
3 14.998
4 87.4565
5 17.815
5 87.4565
6 49.6317
7 629118
8 20.921
9 14.998

10 17.815
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Nr. | Eingabe Ausgabe Eivr‘\’g::)ee- Tasten Alﬁgratl;e—
1 Karte 9 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung C 3+09
3 Seite b b R/S
4 Winkel a a R/S
5 Seite ¢ Winkel a c R/S o
6 Winkel B B
7 Winkel y ¥
8 Seite a a
9 Seite b b
10 Seite ¢ c

1 Wiederholung ab 2
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Dreiecksautlosung

4

=

Problemstellung: Von einem Dreieck sind zwei Winkel und die, einem
Winkel gegeniiberliegende, Seite gegeben. Gesucht sind der dritte
Winkel und die restlichen zwei Seiten.

§
b a
a p
c

Geg.: a, P, a
Ges.: v, b, c

vy=200-(a+PB)

C:a-sin(a+[5)

sin a

Weiterer Losungsweg siche 1 + 09

Beispiel :

Anweis-Nr. : 1/0:
2 4.+ 09
3 87.4565
4 49.6320
5 20.921
5 87.4565
6 49.6320
7 629115
8 20.921
9 14.998

10 17.815
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Nr.

Eingabe Ausgabe Eiv'\‘rg?tb:-

Karte 9 einlesen

Programmaufruf Programmkennung
Winkel a 3
Winkel B B
Seite a Winkel a a
Winkel B
Winkel y
Seite a
Seite b
Seite ¢

Wiederholung ab 2

Tasten

R/S
R/S

R/S

Ausgabe-
werte

4 +09
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Dreiecksautiosung

Problemstellung: Von einem Dreieck sind zwei Seiten und der, einer
Seite gegeniiberliegende, Winkel gegeben. Gesucht sind die restlichen
zwei Winkel und die dritte Seite.

Anmerkung: Da hier der causus ambiguus vorliegt, wird auch der zweite
Fall gerechnet. Es ist dann an einer maBstidblichen Skizze zu ent-
scheiden, welche Losung auszuscheiden ist.

¥
b a
b & a
a :B a ,Bl
c C
Geg.: a,c,a
Ges.: B,7, b
. c-sina

y = arcsin

v =200-y

B=200-(a+)

B=200-(a+7)
b:a.sm[i b,:a-émﬁ
sin o sin o
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Beispiel: Beispiel :

Anweis-Nr.: 1/0: Anweis-Nr. : 1/0:
2 5.+09 11 87.4565
3 87.4565 12 —24.5430
4 17.815 13 137.0865
5 20.921 14 20.921

15 ~8.022
5 87.4565 16 17.815
6 49.6300
7 62.9135
8 20.921
9 14.997
10 17.815
Nr. | Eingabe Ausgabe Eiv"',gff:‘ Tasten A::gftt;e'
1 Karte 9 einlesen
2 Programmaufruf Programmkennung E 5+ 09
3 Winkel a o R/S
4 Seite ¢ c R/S
5 Seite a Winkel a a R/S o
6 Winkel B B
7 Winkel y Y
8 Seite a a
9 Seite b b
10 Seite ¢ c
11 Winkel a a
12 Winkel B’ B’
13 Winkel v Y
14 Seite a’ a’
15 Seite b’ b’
16 Seite ¢ c

17 Wiederholung ab 2
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Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten eines Standpunktes
und mehrerer Fernziele. Gemessen wurden von diesem Standpunkt
unorientierte Richtungen zu den Fernzielen. Gesucht ist die mit Ge-
wichten ausgeglichene Orientierung. Dabei werden die Gewichte pro-
portional dem Quadrat der Entfernung genommen, jedoch nur bis zu
einer Entfernung von 2 km, ab wo die Gewichte konstant bleiben.
Auszuweisen ist jenes Fernziel, welches von seinem Visurstrahl die
groBBte Abweichung (Perpendikel) hat. Sollte dieser zu groB3 sein, so
soll dieses Fernziel mit der zugehérigen unorientierten Richtung elimi-
niert werden konnen und die Orientierung nebst maximalem Perpen-
dikel neu berechnet werden konnen Dies kann so lange fortgesetzt
werden. bis nur mehr eine Richtung vorhanden ist.

Achtung: Dieses Programm 143t maximal sechs Fernziele zu.
Geg.: P (Y Xg), Pi(Y;, Xj)1=1,...,n n<6

Gem.: Riji=1,2,...,n
Ges.: O, k, Pmax

D, = VY, ViR + (X, XiP
G; =D;2 fiir D <2000 m Ti=0+Rg+V;

n
G;=20002 fir D>2000m Y G;j V{2=Min.
i=1
_ _ \2
Pmax =Dk - \/(X]B XS7cos O>2 + <Y‘;)Yssin O>

. Pk K
Pk ... Punkt mit maximaler Klaffung

Anmerkung: Bei der Elimination eines Punktes wird der letzte Punkt
auf den Platz des zu eliminierenden gesetzt und die Anzahl der Punkte
um 1 verringert.
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Beispiel:
Anweis-Nr. :

—
N O O o000 Wn AW

10

1/0:
1.+10
236.
4119.430
4150.320
237.
6760.440
6579.770
256.2360
39.
2934.190
6304.400
171.5670

Beispiel:
Anweis-Nr. :
7

10
12
13
15
16
12
13
15
16

I/0:
264.
5462.770
4617.680
284.2710
231.
3516.060
3481.320
50.2320

196.0575
3.
36.41

196.4319
3.
0.04



12

13

14

Eingabe Ausgabe
Karte 10 einlesen

Programmaufruf Programmkennung
Nr. des Standpunktes
y-Koordinate des St.P.
x-Koordinate des St.P.

Ist die Eingabe beendet, so gehe nach 12.
Nr. des Fernzieles
y-Koordinate des F.Z.
x-Koordinate des F.Z.
Gem. Richt. St.P.—F.Z.

Ist die Anzahl der Fernziele gleich 6,

so gehe nach 13, ansonsten gehe nach 6.

Orientierung
Falls die Anzahl der Fernziele gleich 1 ist,
so gehe nach 18, andernfalls setze bei 15 fort.
Pos.d.schlechtest. Visur
Max. Perpendikel
Falls «NICHT OK», gehe nach 12,
andernfalls gehe nach 18.

Wiederholung ab 2

Eingabe-
werte

Ps
Ys

Xs

Pi
Y

X

TOPO-10 97

Tasten

R/S
R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

1+10

PMAX
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Notizen
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Helmert -Trangtormation

4
& HEL-TRA - M=4

Problemstellung: Es sind die Koordinaten von mehreren identischen
Punkten in zwei verschiedenen Koordinatensystemen gegeben. Gesucht
sind die Transformationselemente zur Uberfilhrung der Koordinaten
aus einem System in das andere. Dabei wird beriicksichtigt, dal die
Quadratsumme der Klaffungsvektoren ein Minimum wird. Weiter sind
noch Koordinaten von Punkten in einem System gegeben und die
Koordinaten dieser Punkte im anderen System gesucht. AuBerdem
soll es noch moglich sein, nach Berechnung der Transformations-
elemente, den Mafstabsfaktor auf 1 zu setzen.

Geg.: P (Y;, Xi), Qi (Y3, Xi), Gi(i=Y,2,...,n),
P(Yi, X)G=n+1,n+2,..,m)

Ges.: M, PHL Q; (Y;, X)) G=n+1,n+2,...,m), wobeim >n

DYpi=Ypi-Yp1 DYqi=Yqi-Yqi

1i=2,3,..,n
DXp;=Xpi-Xp1  DXgi=Xqi—XqI } :

n n
1
A=Y DXpi-DXqgi+ Y, DYpi-DYqi- .

i=2 i=2
n n n
<Z DXp; - z DXQi+ Z DYp;- Z DYQi>
i=2 i=2 i=2 i=2
n n 1
B= Y DYpi DXqi- Y, DXp;i, DYqi—
i=2 i=2
n n n n
(Z DYpi- Y, DXqi~ Y, DXpi- Y, DYQ>
i=2 i=2 i=2 i=2

n n 1 n n
C= ¥ DYh+ ¥ DX&—;((Z DYpp+( Y Dxpoz)

2 1=2 =2 i=2
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PHI und M sind die Polarkoordinaten von b und a

1, 5 % S
P=5(2 DYoi-a' 3, DYpi+b: 3 DXp)

+YQ1-3'Yp] +b-Xp

1=2

1=2

1 n n n
Q=4 Y. DXgi-b- Y, DYpi-a- Y DXp)

+XQ17b'Yp1—a'Xp1
YQj=a-ij—b~ij+P
XQj=b-ij+a-ij+Q

Beispiel :
Anweis-Nr. :

[\SI=le BEN INe NIV, N N 9

O

=]

11
11
12

1=2

I/0:
1.+11

101.
673.230
968.500
63103.
—68858.690
219265.950
104.
611.400
975.840
64013.
-68819.900
219314.690
102.
659.120
980.200
63104.
—-68841.310
219271.800
105.
820.300
1243.760
64001.
-68701.920
218995.940

1.0004383
—-135.2721

1=2

Beispiel :

Anweis-Nr. :

13
14
15
16
16
17

13

17

19

13

17

1/0:
103.
679.000
980.720

64.
~68830.276
219288.641

216.
495.280
884.220

63025.
—-68836.726
219461.709

216.
495.280
884.220

63025.
—68836.941
219462.097



Eingabe Ausgabe Eivr:lge::)ee—
Karte 11 einlesen
Programmaufruf Programmkennung
Bei Ende der Eingabe von identen Punktpaaren
gehe nach 11.
Nr. des Punktesim 1.Syst. P;
y-Koordinated.P.im1.S. Ypj
x-Koordinated.P.im1.S. Xpi
Nr.d. Punktes im 2.Syst. Qj
y-Koordinated.P.im 2.S. Yai
x-Koordinated.P.im 2.S. Xqi
Gehe nach 3
MaBstabsfaktor
Verdrehungswinkel
Nr.d. Punktes im1.Syst. Pj
y-Koordinated. P.im1.S. Ypj
x-Koordinated.P.im1.S. Xpi
Nr.d. Punktesim 2.S. y-Koordinated.P.im 2.S. Qj

x-Koordinated.P.im2.S.
Sprung nach 13
MaRstabsanderung (M =1)

Sprung nach 13

TOPO-11 101

Tasten

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

Ausgabe-
werte

1T+M

PHI

YQ]'

Xqj
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Notizen
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Polygonzug mit Richtungen 4+42
1 Eivgabe Z}

E Stact  Ende

Problemstellung: Gegeben sind die Koordinaten der beiden Endpunkte
eines Polygonzuges sowie die Orientierungen in diesen. Gemessen
wurden in jedem Standpunkt die Richtungen zu den benachbarten
Punkten sowie die horizontalen Seiten zwischen den Standpunkten.
Gesucht sind die ausgeglichenen Koordinaten der Polygonzwischen-
punkte. Der Ausgleich vollzieht sich dabei in der iiblichen Weise durch
gleichmiBiges Aufteilen des Winkelwiderspruches fg auf alle Polygon-
winkel (dabei werden auch Brechungswinkel in den Endpunkten ange-
nommen) und durch Aufteilen der nachfolgend berechneten Koordi-
natenwiderspriiche fy, fy proportional zu den Polygonseiten.

VVaps °

Geg.: Pa (Ya, Xa), PE (YE, Xg), Oa, O
Gem.: RVj i, VVi i+, Dji+1 (1=2,3,..,M-1),VV| 2, RV M|
Ges.: B, fy, fx, P (Y;, X)) 1=2,3,...,M-1)

1 1
Ti+1=0a+ D, VVkk+1— 2, RV K |

k=1 k=2

M-1 M
fg=O0a-Op+ Y VViizi— >, RVii |

i=1 =2
TLM:T}{HWﬁfﬁ i=1,2,..,M-1

K-1

Yk=Yi+ Y DijcisinTijs
i=1
K-1

Xk=Xi+ Y Dij+icosTij+

i=1
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fy=Yg-Y4 fx=Xg-X

M-1
L= Y Dii+i
1=1
_ - Di i+
Yi+1=Yi+Djji+1-sinTj 4+ 7 -ty
_ Di i+
Xi+1=Xi+Djj+1-cos T 41+ 3 -fx
Beispiel : Beispiel :
Anweis-Nr. : 1/0: Anweis-Nr. :
2 1.+12 19
3 10.
4 777.360 27
5 987.210 28
6 350.0000
34
7 180.0010 34
8 50.020 35
9 0.0000 34
11 200.0010
12 49.990 35
9 0.0000 34
210.0010
12 200.010 35
9 0.0000 34
169.9990
12 100.020 35
9 5.0000
10, 14
16 14.
17 1127.030
18 808.610
19 304.9984

1/0:
-0.0036

—-0.038
0.014

11.
821.923
964.503

12.
866.460
941.809

13.
1028.251
824.252

14.
1127.030
808.610



17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

Eingabe Ausgabe
Karte 12 a einlesen

Programmaufruf Programmkennung
Nr. des Anfangspunktes
y-Koordinate des A.P.
x-Koordinate des A.P.
Orientierung im A.P.
Vorvisur zum 2. Punkt
Distanz 1. P.—2. P.
Rickvisur zum Vorpunkt

Falls Endpunkt erreicht, Sprung nach 14.
Vorvisur zum Folgepunkt
Distanz zum Folgepunkt

Falls Datenspeicher voll, wird Kartennummer
angezeigt und anschlieBend Crd.
Hierauf ist eine leere Karte einzulesen.
Sonst Sprung nach 9.

Ende der Eingabe

Leere Karte einlesen, um alle Messungen

zu speichern.

Nr. des Endpunktes
y-Koordinate des E.P.
x-Koordinate des E.P.
Orientierung im E.P. WinkelabschluRfehler
Falls OK, Dricken von R/S und weiter bei 21.

Anzeige von 15

i-te Karte einlesen, i =1, 2, ...
Anzeige von Crd
i-te Karte nochmals einlesen i=1,2,...
Falls letzte Karte eingelesen, Sprung nach 27,
andernfalls Sprung nach 21.
Fehler in Y
Fehler in X

Karte 12b einlesen

Eingabe-
werte

Pa
YA
XA
0a

VVi2

RV, i1

Wi i+1

Dj,i+1

PE
YE
XE

O
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Tasten

R/S
R/S
R/S
R/S
R/S

R/S

R/S

R/S

R/S
R/S
R/S

R/S

-

R/S

Merge

Ausgabe-
werte

1+12

15.0000

Crd
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30

31

32

33

34

35

36

Berechnung der endg. K.

Anzeige von 15

i-te Karte einlesen, i=1,2,...

Nr. des j-ten Polyon pkt. |y-Koordinate d. j-ten P.P.

x-Koordinate d. j-ten P.P.
Falls M noch nicht erreicht und Daten im
Speicher vorhanden, Sprung nach 34.
Falls keine Daten mehr verfugbar, Sprung nach 31.

Andernfalls Ende.

C
15.000
f Merge
R/S
Pj R/S Yj
X
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T oT
2 3 0
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i
1
1
1
1
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Riicksprung
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£

|
|
!
|
]
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Zeilenvorschub

Sprung ins U.P., Eingabe

Berechnung und Druck
der y-Koordinate des
Neupunktes mittels 1. H.A.

Berechnung und Druck der
x-Koordinate des Neupunktes

Eingabe, Druck und Speiche-

Wiederholun
rung der ersten Strecke %

Algorithmus Riickwirts-
schnitt mit Richtungen

Eingabe und Druck der

: Programmkennung
zweiten Strecke

Sprung ins U.P.,
Programmkennung
475  ESBe X 16 il Sprungins U.P.
Berechnung des ersten Standpunktseingabe
Wurzelausdruckes

2% < ¢ Rettung der Koordinaten
Ist dieser kleiner 0 —

Wiederholung der Eingabe 3161 Sprung ins U.P

Standpunktseingabe
Sprung ins U.P. Eingabe
Sprung ins U.P. 2. H.A.

[

Berechnung des zweiten 3 er

Waurzelausdruckes 3¢ a3 ¢ Rettung von Richtung und
35 gg ) Strecke (P2-P3)

. . Jo i

Ist dieser kleiner 0 — 36 B¢

Wiederholung der Eingabe -47
% e

. 36 @5 Berechnung und Speicherung

Berechnung und Speicherun Jo 83 |

des Dreiecl%swinkefs beim ¢ B de; Strecke und Richtung

ersten Standpunkt - :: (P2-P1)
35 6l

Wiederholungsadresse
Zeilenvorschub
Berechnung und Druck Sprung ins U.P. Eingabe

der Schnittgiite

Falls diese gleich 0 —
Wiederholung der Eingabe

Eingabe und Druck

der gemessenen Richtungen
mit Berechnung der Winkel
und deren Abspeicherung
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1582
153

155

}

Berechnung und Ausdruck
der Schnittgiite

Falls diese gleich 0
ist = Wiederholung
der Richtungseingabe

Berechnung und Speicherung
von b

Berechnung der HilfsgroBen
a, A und p und
Berechnung von S%N

Berechnung und Druck der

y-Koordinate des Neupunktes

Berechnung und Druck der

x-Koordinate des Neupunktes

Lo

Fi = b= b b b b b
=0 O 0 D o e
R TR R A A WE N
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Wiederholung
Unterprogramm
Standpunktseingabe
Neugrad

Sprung ins U.P. Eingabe

Eingabe, Druck und
Speicherung der y-Koordin.
des Standpunktes

Eingabe, Druck und
Speicherung der x-Koordin.
des Standpunktes

Riicksprung
Unterprogramm
2. Hauptaufgabe

Eingabe, Druck und
Speicherung der y-Koordinate

Eingabe und Druck
der x-Koordinate

Bildung von Ax

Bildung von Ay

Austausch und Koordinaten-
transformation

Speicherung der Seite

und Austausch

Riicksprung
Unterprogramm
Programmkennung

Ausdruck der
Programmkennung

Riicksprung
Unterprogramm Eingabe

Eingabe und Druck
einer Punktnummer

Riicksprung
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@@l xlEin &1l Algorithmus Fliiche aus 85¢ 2 'H
kartesischen Koordinaten 857 EEX -zZ ( Programmkennung
[ EE.. =il e53 ¢ '
843 § g4 | Programmkennung 659  GSbo 23 2 Sprungins U.P.
64 6358 i3 €& Sprungins U.P. Programmkennung
Programmkennung 1] '3 &l } Eingabe und Druck der
a5 3 Eingabe, Druck und 61 -4 | Standpunktsnummer
Ges iR Speicherung der (113 -3 67
ger 370 ersten Punktnummer 863 -5
eag  Ls 864 BN
[/ . 865 -i4 Eingabe, Druck und
016 R lsinngal::c, D"ack und néri @66 SToT 35 67§ Speicherung der
811  FR7: peicherung der zugehorigen 867 [ -3 Standpunktskoordinate
: y-Koordinate 865 R 5
865  PRTN -+
876  $TG6 35 Be
Eingabe, Druck und 871 O&Fs -53 &4
Speicherung der zugehérigen 67z Lli -3! Eingabe, Druck und
x-Koordinate g;: F;"? Speicherung der Orientierung
Wiederholungsadresse 675  ST05
Sprung ins U.P. 76 SFC Zeilenvorschub
Punktnummerneingabe 877 LSré
21 i€ 25 e } Falls Flag 0 gesetzt ist, 878  ili Eingabe, Druck und
8z ZZ 8. ) springe zur Endberechnung 878 RS 5. } Speicherung der
ez3 -5 686  FRT: -1+ | ersten Punktnummer
6z4 3l Eingabe, Druck und 881  STom 35 il
8z5 Speicherung der y-Koordinate 85: G6SBa i3 ic 14  Sprungins U.P. Polarpunkt
826 083 35 a2
27 684 35 iZ | Abspeicherung der kart.
625 Eingabe, Druck und 885 i -41 3 Koordinaten des ersten
29 Speicherung der x-Koordinate 885  STCI 35 6. | Punktes
836 857  SiGE 35 12 :
831 Sprung ins U.P. 638 aiBL3 &1 82 Wiederholungsadresse
Teilflichenberechnung 689 6Sba I3 is 1M Sprung ins U.P.
632 &To0 &2 &€ Wiederholung Punktnummerneingabe
633 sibii 2{ &  Endberechnung 896  F&7 6 23 8¢ | Falls Flag 0 gesetzt ist,
834 RlLb 36 il 851  6TL: ZZ &l } springe zur Endberechnung
855 T8 | oo B G L Sounain UP Rolauni
837 RiLC 3% i3 der Koordinaten des ersten 854 o i ] Abspclcherq der berechneten
838  STo4 35 a4 | Dunktes a5 staz 35 o3 J kart Koordinaten
835  FPRTa -id 696 6586 i ie 12 Sprung ins U.P.
64%  oSBe i3 16 i Sprungins U.P. Teilflichenberechnung
Teilflichenberechnung 897 6733 zz 6z Wiederholung
841 KCLE 36 &< 898 wlbLa 2l ie il Unterprogramm
842 HES ic 3 : Punktnummerneingabe
843 ROLE "D_et. Berechnung der Polygon- ‘,E‘E‘. Zeilenvorschub
844 ! 55 | fache, Addition der o3 8¢ :
845 2 b Segme‘mcnﬂichcn und o Eingabe und Druck der
- . i s .
g:; 15»2£ ‘Ausdruck der Gesamtfliche __‘,: Punktnummer (evtl. Radius)
845 -o5 8. -63 &7
2;2 '6:‘;." _4‘7 Falls kein Radius eingegeben
bbb wurde, springe
651 <2742 | Zeilenvorschub und
852 i6-5! EXIT Speicherung und Druck
853 16-ii -iq des Radius
as4 a4 16 21 8z  Setzen der Flag 2
655 Zi 1& Algorithmus Fliche aus 21 ez

Polarkoordinaten -+l Vorbereitung fiir

Punktnummernvergleich
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143 F2T le i el l Falls Flag 2 gesetzt ist —

Sprung ins U.P. Berechnung und Druck

113 RCik 36 il ) Falls zuletzt eingegebene 17€  RTN &4 Riicksprung
114 &=V7 16-3Z ( und erste Punktnummer gleich 171 #ibLa &i ie i4+  Unterprogramm Polarpunkt
115 5F6 iv 2l @c sind, so setze Flag 0 172 L5P4 =57 &4
i16  DSP3 -63 83 173 Cla -5i | Eingabe und Druck der
1z KN 2 Riicksprung 174 R-§ 5. [ gemessenen Richtung
(i8 #iBLe <&i i€ il Unterprogramm 17 FRTH -i4
- -c 22
s ket % o Teilflichenberechnung ;'.E RELS m_:; Berechnung, Druck und
ol i £ N
128 Kok 3 12 178 -is [ Speicherung der
121 _ —42 17 5 3¢ ;3 ) orientierten Richtung
122 RiL3 38 al 188 e -5 .
123 ks 3 il 181 @5F3 -3 o | Lingabe der gemessenen
26 - -3¢ 182 s 5: ) Distanz
125 v -55 183 5 16-44 .
126 EluZ 2¢ &2 \ Berechne mit reduzierten 184 i B8 } Falls positiv — Sprung
127 RiC 3o il [ Koordinaten eine Teilfliche 185 i€ Zi ) Druck und Speicherung des
128 - -4 186 -is [ Absolutbetrages der
129 RCL4 36 &+ 187 3% i4 ) gemessenen Distanz
136 570c 38 &l 186 -5i
131 RCic 36 i3 i89 -63 8+ { Eingabe und Druck
132 - -4 158 51 [ der Zenitdistanz
133 - -5l 151 -is
134 A -3 182 EN
135 ST+5 35-55 8 Aufsummierung im 183 36 i4 | Berechnung des Betrages
Summenspeicher i%4 -» -3Z [ der horizontalen Distanz
136 L3TR i6-¢3 195 HES 3
7 RCLi e el LI a4
i;s RCLS 3:7 te's.? Berechnung und Druck des ;5? G5P2 83 | Druck der horizontalen
138 sToi 35 6: | operrmales, wobei gleich- FRTH 3 l Distanz
148 - _qc | zeitig d_le Rettung der neuen RCLE - it
141 SF 3¢ Koordinaten erfolgt. p N
142 FRTX -1s *R 2
& 3&

Segmentsberechnung P in.
145 AN 4 Ricksprung der kart. Koordinaten
146 sibiL: i l6 I Unterprogramm
Segmentsberechnung
147 RHD i6-22  BogenmaB
148  RCLE 3¢ B
149 HBS io 31 Riicksprung
158  EKTH -zi Unterprogramm
151 + -5 | Berechnung des Zentriwinkels Programmkennung
152 ¥ -é4 [ des zugehorigen Sektors 21z SFC i6-1:  Zeilenvorschub
153 Sin~ 16 4. 213 &
154  ENTI -ai 214 Druck der Programmkennung
155 + -55 215
156  ENT? -&i 216 Neugrad
157 Sii : 217 Ldschen der Primirregister
158 - -45 218
155 RCLe 36 b€ 219 Loschen der Flags
168 ENTt -l 28 Ound 2
161 IS =35 22i
162 A 3 Segmentberechnung 25 Riicksprung
163 RCig 36 8¢ 223
164  ENT? -2i
165 RBS 16 3I (| Vorzeichenfunktion
166 € -24
167 =33

X 3
168 5T+ 35-35 6¢  Aufsummierung im

Segmentsummenspeicher
165  GRAD 16-25  Neugrad
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efbw LT I3l

——

Algorithmus Geradenschnitt

mit Abstinden
Programmkennung

Sprung ins U.P.
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Punkteingabe
Wiederholungsadresse
Sprung ins U.P.
Zusatzinformation
Falls Flag 0 gesetzt ist,
springe

Sprung ins U.P.
Schnittgiiteberechnung
Falls die Schnittgiite
gleich 0 ist, springe
zum Anfang
Abspeicherung

der Schnittgiite

Berechnung einzelner
Faktoren fiir die
Schnittaufgabe. Diese sind
dann mit den Abstinden
zu multiplizieren

Berechnung und Druck der
y-Koordinate des
Schnittpunktes

853 RiL7

854  RLE

855 oLt

56

657 - -4

@61 + -5
962 FRT -id
863 67! iloel
864 bl il
ags Z
8éc (33
[ H
668 b3k

A
——

#75  a=e }
076 6T0E

677 *ibod

678 R

ors  RiLs

08¢

881 ALl

652 .

B3 Aok

884 RCLE

285 -

@86 RiLi

es7 x

956 -

885 RlLS

996 2

891  5T06

8% §iFE 5
893 ik -5
854 RS 51
895  FRTa -1
89  RCLE % 5
697  RCL6 36 8
098 A 3
895 RCLE 36
108 + -3¢
181 DaF3 -63 8:
182 FRTA -5
183 ST 35 i
184 RiLé 36 6¢ ]
185 - -4

Berechnung und Druck der
x-Koordinate des
Schnittpunktes

Wiederholung
Algorithmus Geradenschnitt
mit 5 Punkten

Programmkennung

Sprung ins U.P.
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Punkteingabe
Wiederholungsadresse
Sprung ins U.P.
Zusatzinformation

Falls Flag 0 gesetzt ist,
springe

Sprung ins U.P.
Schnittgiiteberechnung
Falls die Schnittgiite gleich
0 ist, springe zum Anfang

Berechnung und Speicherung
von A

Eingabe und Druck der
Schnittpunktsnummer

Berechnung und Druck
der y-Koordinate des Schnitt-
punktes und Speicherung

Vorbereitung fiir SperrmaB
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163
164

*LBLc

Berechnung und Druck
der x-Koordinate des Schnitt-
punktes und Speicherung

Berechnung und Druck des
SperrmalBes
1. Punkt-Schnittpunkt

Berechnung und Druck
des SperrmaBes
5. Punkt-Schnittpunkt

Wiederholung
Unterprogramm
Punkteingabe

Zihler wird auf 8 gesetzt

Beginn der Schleife

Eingabe und Druck
der Punktnummer

Eingabe, Druck und Speiche-
rung der y-Koordinate
IT<I-1

Eingabe, Druck und Speiche-
rung der x-Koordinate

I<I1-1;fallsI#0
Schleifenriicksprung

Riicksprung

Unterprogramm
Zusatzinfornration

Eingabe und Druck
einer Punktnummer

Eingabe, Druck und Speiche-

rung des ersten Abstandes bzw.

der y-Koordinate

Eingabe, Druck und Speiche-
rung des zweiten Abstandes
bzw. der x-Koordinate

Riicksprung
Unterprogramm
Schnittgiiteberechnung

L
-

) fa de G Ee G

IECRUR-RCR
O
FRER AN ]

LG N MDD NG A
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Berechnung und Druck
der Schnittgiite, wobei
Zwischenresultate auch
abgespeichert werden

Setzen der Flag 0
Riicksprung
Unterprogramm
Programmkennung

Druck der
Programmkennung

Loschen der Flag 0
Ricksprung
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€83

-14

Algorithmus Schnitt
Kreis — Parallelgerade

Programmkennung

Sprung ins U.P.
Standpunktseingabe

Eingabe und Druck der
Mittelpunktsnummer

Eingabe, Druck und
Abspeicherung der y-Koordi-
nate des Mittelpunktes

Eingabe, Druck und
Abspeicherung der x-Koordi-
nate des Mittelpunktes

Eingabe, Druck und
Abspeicherung des Kreisradius

Eingabe, Druck und
Speicherung der Anzahl
der Schnittpunkte

Wiederholungsadresse
Umspeicherung
der Schnittanzahl

Eingabe und Druck
des Parallelabstandes

Berechnung und Speicherung
der y-Koordinate
des Hilfspunktes

Vorbereitung fiir
Berechnung SHM

Berechnung und Speicherung
der x-Koordinate
des Hilfspunktes

Berechnung und Speicherung
der Abszisse von M auf
die Gerade

864
865
86¢
867
866
863

877
a8

679
036
881

161

102

163
104
i85
186

167
188
169
118
i
12
13
114
115
116
117

23

Berechnung und Speicherung
der halben Sehne

Falls Radikand kleiner 0 —
nochmalige Eingabe

Berechnung und Druck
der Schnittgiite

Schleifenanfang zur
Schnittpunktberechnung

Eingabe und Druck
der Schnittpunktsnummer

Berechnung und Druck
der y-Koordinate
des Schnittpunktes

Betechnung und Druck
der x-Koordinate
des Schnittpunktes

I<I-1

Falls I gleich 0 ist
Wiederholung,
ansonsten
Schleifenriicksprung
Algorithmus Schaitt
Kreis — Kreis

Programmkennung
Sprung ins U.P.

Standpunktseingabe
Wiederholungsadresse

Eingabe, Druck und Speiche-
rung des ersten Radius

Eingabe, Druck und Speiche-
rung des zweiten Radius
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148
141

143

ise
151
15,

133
154
i56

157

ENTt

CHS
§TC7

SIN
RCL3
RCLE
o0SF2
FRTY
579

RCLT

CHS
sTO07
6SBb

6703
$LBLa

ERAD
SPC
DSFé
SCI
PRTX
Fla
CL
RS
FETX
oSF3
CLX

PRTX
STot
Cix
RS
PRTX
£102
DSPe
CLX

PRTX

22 1o 12

Berechnung des ersten
Waurzelausdruckes

Ist dieser kleiner 0 —
Wiederholung der Eingabe

—_——

Berechnung des zweiten
Wurzelausdruckes

Ist dieser kleiner 0 —
Wiederholung der Eingabe

Berechnung und Speicherung
des Dreieckswinkels beim
ersten Mittelpunkt

Berechnung und Druck
der Schnittgiite

Sprung ins U.P.
erste Hauptaufgabe

Vorzeichenumkehr
des Dreieckswinkels

Sprung ins U.P.
erste Hauptaufgabe
Wiederholung
Unterprogramm
Standpunktseingabe
Neugrad

Druck der Programm-
kennung

Eingabe und Druck
der ersten Punktnummer

Eingabe, Druck und
Speicherung der ersten
y-Koordinate

Eingabe, Druck und
Speicherung der ersten
x-Koordinate

Eingabe und Druck
der zweiten Punktnummer

179
186
181
182
183
184
185
186
137
188
189
198
191
182
193
194
195
19¢
197
198

199
268
281
2az
2683
2084
285
286
267
208
203
21e
211
21
213
214
218
21€
217

16

DSF3
CLY

PRT:
RCLL
§709
CLx
R-&
FRTX
RCLZ
RCL
X
IF
5733
pras
ST04
RTH
*LELb
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Eingabe und Druck
der zweiten y-Koordinate

Bildung und Speicherung
von Ay

Eingabe und Druck der
zweiten x-Koordinate

Bildung von Ax

Berechnung und Speicherung
von Seite und
Richtungswinkel

Riicksprung
Unterprogramm
erste Hauptaufgabe

Eingabe und Druck
der Schnittpunktsnummer

Berechnung und Druck
der y-Koordinate des
Schnittpunktes

Berechnung und Druck
der x-Koordinate des
Schnittpunktes

Riicksprung
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58
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Algorithmus

Kreis durch 3 Punkte
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung
Wiederholungsadresse

Zihler wird auf 6 gesetzt
Schleifenanfang fir Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe
Abspeichern
Dekrementieren

Sprung ins U.P. Eingabe
Abspeichern
Dekrementieren

Falls I ungleich 0 —
Schleifenriicksprung

Berechnen von Ty und Sy3

Falls S|2=0 -
nochmalige Eingabe

Speichern von T2

Berechnen von
T23 und S73

Falls S33 =0 -
nochmalige Eingabe

Speichern von T3

Berechnung der Koordinaten
der Streckenmittelpunkte

Berechnung von T und S

Berechnung und Ausdruck
der Schnittgiite, dies ist
ein Teil des Sinussatzes

Falls die Schnittgiite gleich 0
ist = Wiederholung der
Eingabe

der Nummer
des Mittelpunktes
Sprung ins U.P. Eingabe

: } Vorbereitung fiir Ausdruck

Losung des Sinussatzes

Berechnung und Ausdruck
der y-Koordinate
des Mittelpunktes

S I Berechnung und Ausdruck

der x-Koordinate
I des Mittelpunktes

Berechnung und Ausdruck
des Kreisradius

Wiederholung
Algorithmus Direkter
AnschluB
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung

} Loschen der
Sekundirregister

Sprung ins U.P. Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der
y-Koordinate des Zentrums
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der
x-Koordinate des Zentrums
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der
Exzentrizitit
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Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der gemessenen
Richtung Exzenter-Zentrum
Wiederholungsadresse

Eingabe der
Fernzielnummer

Falls keine Leermeldung
— Sprung

Sprung ins U.P. Eingabe
(Nr. des Exzenters)

Mittelbildung und Ausdruck
der Koordinaten

Falls nur ein Fernziel
eingegeben wurde — EXIT

Berechnung und Druck
des mittleren
Punktlagefehlers

EXIT

Druck der eingegebenen
Fernzielnummer

Sprung ins U.P. Eingabe

Berechnung und Speicherung
von Ay (Zentr.-Fernz.)

Sprung ins U.P. Eingabe

Berechnung und Speicherung
von Ax (Zentr.-Fernz.)

Sprung ins U.P. Eingabe
(Richtung Exzenter-Fernziel)
Berechnung und Speicherung
des Dreieckswinkels im
Exzenter

121

Lésung des Dreieckes

Berechnung der Richtung
Zentrum - Exzenter

Berechnung und Summierung
der Koordinaten des Exzenters

Wiederholung
Unterprogramm
Programmkennung

Druck der Programmkennung

Riicksprung
Unterprogramm Eingabe

Eingabe und Druck
eines Wertes

Riicksprung
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88z

@40

a4i  ENTT
842 -
€43 3
43 KLl

Algorithmus
Klotoide A-L
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung

des Parameters A

Eingabe, Druck und Speiche-
rung der Bogenlinge L

Berechnung und
Speicherung von TAU

Sprung
Algorithmus
Klotoide A-R
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung von A

Eingabe, Druck und
Speicherung von R

Berechnung und
Speicherung von L

Berechnung und
Speicherung von TAU

Sprung
Algorithmus
Klotoide A-TAU
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung von A
Sprung ins U.P.
Winkeleingabe

Berechnung und
Speicherung von L

Sprung
Algorithmus
Klotoide L-R
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung von L

bl

77
avé

(16

166

63 } Falls Flag 1 gesetzt ist

i } Eingabe und Druck von R

Berechnung und
Speicherung von TAU

Sprung
Algorithmus
Klotoide L-TAU
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung von L
Sprung ins U.P.
Winkeleingabe
Sprung
Algorithmus
Klotoide R-TAU
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmstart
Speicherung von R
Sprung ins U.P.
Programmstart

Berechnung und
Speicherung von L

Schleifenbeginn der
Klotoidenreihenentwicklung

Elementberechnung

Falls Element groBer
1E-9 Schleifenriicksprung

Berechnung der kart.
Koordinaten des Endpunktes

werden nur die kartesischen
Koordinaten ausgegeben

Berechnung und Ausdruck
von A
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168

36 8.
-35
36 67
=35
36 65

=55
35 85
-4
36 67

Berechnung und Ausdruck
von R

Ausdruck von L
Berechnung und Ausdruck
von R

Speicherung von R

Ausdruck von TAU

Neugrad
Sprung ins U.P. Ausdruck
der kart. Koordinaten

Berechnung und Ausdruck
von XM und YM

Berechnung und Ausdruck
von AR

Berechnung und Ausdruck
von Tk

Berechnung und Ausdruck
von T

Berechnung und Ausdruck
von S und SIGM

EXIT
Unterprogramm zur
Reihenentwicklung

169
176
171
172
173
174

175

196

181
192
193
194
195
196
197
198
199

206
281
262
263
264
285
266
207
268
289
216
21
212
213
214
215
216
217

218
219
228
221
222
223
224

Z

+
S107
RT
sLBLd
DSP4
CLx
RS
FRTX
6SBe
§T01
RTK
#LBie

K
EEX

2

Pi
RTH
#LBLI
DSP3
SPC
RCLo
PRTX
RCL4
PRTX
SPC
RTN
8LBLS

EEX
e
X

SPC
RRD
DSP8
SCI
PRTX
FIX
CLRE
1
ST0é
ST07
§T08
CFi
CF3
CLx
R/S

F3?
SF1
DSP3
CLX
R/S
PRTX
RTN

ez
=58
3587

-24
24
21 16 14

-63 b4
=5

51

-14

23 16 15
=24

35 8.

2%

21 16 iS5
62

-23
[
16-24
=24
24

21 81

-63 @3
16-1:
36 8¢

=14
36 84
-14
16-1i
24
21 8&

=23

88

=35
le-1i
16-22
-63 86
-1&

-i4

-11
16-53

8l

35 &€
35 67
35 66
16 22 61
16 22 @3
=51

S

16 23 62
.16 21 81
-63 83
=5i

Si

=14

24

—_——— —————
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Riicksprung
Unterprogramm
Winkeleingabe

Eingabe und Druck von TAU

Sprung ins U.P. Umwandlung
Berechnung und Speicherung
von TAU

Riicksprung

Unterprogramm Umwandlung

Erstellung von &

Riicksprung
Unterprogramm Ausdruck
der kart. Koordinaten

Ausdruck von X und Y

Riicksprung bzw. EXIT
Unterprogramm
Programmstart

Druck der
Programmkennung

Bogenmal

Druck der
Programmkennung

Loschen aller Primérregister

Initialisieren
von Registern

Loschen von Flag 1

und Flag 3

Eingabe der Entscheidung, ob
nur Koordinaten oder alles
gedruckt werden soll

Test der Flag 3

und Setzen der Flag |

Eingabe und Druck
des ersten Elementes

Riicksprung
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Algorithmus WSW-Satz
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von a

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von ¢

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von B

Berechnung von vy

Falls y kleiner 0
springe zum EXIT
Speicherung von y

Berechnung und Speicherung
von a

Berechnung und Speicherung
von b

Sprung zum Ausdruck
Algorithmus SSS-Satz
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung

Zihler auf 3 gesetzt

Schleifenanfang

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von a bzw. b
bzw. ¢

846  DS2i 15 25 4€ 1«1-1

a47 STz Z: 8- Wenn I ungleich 0
Schleifenriicksprung

848 wiBLS

0845 RCLE

e5¢ -

@51 xe Berechnung des ersten
asz CHS Waurzelausdruckes

853 RLL3 &l

854 X 53

655 + -53

856 N<@7 16-45 } Falls dieser kleiner 0 >
857 &T0S 2z @ | Sprung zum EXIT

TIPSO DG
G\ @, @, Oy O, T, M Ch Ch
RN AR AR SRAE- R vop i

(R SN e
Hridhol N o,

Berechnung des zweiten
Waurzelausdruckes

Falls dieser kleiner 0 —
Sprung zum EXIT

Berechnung und Speicherung
von «

Berechnung und Speicherung
von B

Berechnung und Speicherung
von y

Falls sin y groBer 1 —
Sprung zum EXIT
Berechnung und Speicherung
vony

Sprung zum Ausdruck
Algorithmus SWS-Satz
Programmkennung

Sprung ins U.P.
Programmkennung

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von b

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von a
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von ¢

Berechnung und Speicherung
von a
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Aufruf von ¢

Sprung zum SSS-Satz
Algorithmus WWS-Satz
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von «
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von §

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von a

Berechnung und Speicherung
vonc

Aufruf von B

Sprung zum WSW-Satz
Algorithmus WSS-Satz
Programmkennung
Sprung ins U.P.
Programmkennung

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von «

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von ¢
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von a

Berechnung und Speicherung
vony

Falls sin y groBer 1 —
Sprung zum EXIT
Berechnung und Speicherung
vony

Berechnung und Speicherung
von

Sprung zum WSW-Satz
als Unterprogramm
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Berechnung und Speicherung
von f8

Sprung zum WWS-Satz
Ausdruck

Ausdruck von «, B, y.a, b, ¢

Riicksprung bzw. EXIT

ERROR EXIT

Unterprogramm
Programmkennung

Ausdruck
der Programmkennung

Neugrad
Ausdruck
der Programmkennung

Speicherung von 200

Riicksprung
Unterprogramm Eingabe

Eingabe und Druck

Riicksprung
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Algorithmus
Biindelorientierung

Druck der Programmkennung

Neugrad
Loschen der Primirregister

Zihler auf 2 setzen
Sprung ins U.P. Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der y-Koordinate
des Standpunktes

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der
x-Koordinatedes Standpunktes
Schleifenanfang fiir Eingabe

Eingabe der
Zielpunktsnummer

Bei Leermeldung —
Sprung aus Schleife

Druck der Zielpunktsnummer

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der y-Koordinate
des Zielpunktes

I<I1+1

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der x-Koordinate
des Zielpunktes

I<I+1

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung der gemessenen
Richtung

I<I1+1

Falls I ungleich 20 —»
Schleifenriicksprung

Rette alten Zahler und setze
neuen Zihler auf 2

Schleife zur Berechnung
der Orientierung
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165

1e7
185
188
112
111

A

is,
ROCi 35 45
- -4Z
1 6.
<k 44
6 &
-35
36 15
+ -5
ST0C 35 12
A2y -4
RCLl 36 6.
» -35
RCLL 36 14
+ -5
ST00 35 1<
ISZ1 i€ Ze %€
RCLO 36 6€
RCLI 36 46

AFY? 16-32
ET04 22 b4

ROLD 36 1
RCLE 36 IS
% =2«
RCLL 36 i3
RCLE 36 1
+F
(27
D5F4
SPC
X{g?
[3:1]
FRTX
1 LB
kK 44
§TOC 3513
K3y -4i
SToC 35 i+

Berechnung von Sj und Tj

Falls Sj gleich 0 —
Sprung zum EXIT

Berechne und speichere
Visurgewicht G;j

Bildung der Gewichtssumme

Berechnung der einzelnen
Orientierung Oj

Berechnung und Speicherung
der gewichteten Cosinus-
bzw. Sinussumme

I«<1+1

Falls Ende noch nicht erreicht
— Schleifenriicksprung

Berechnung und Ausdruck
der gemittelten Orientierung

Bei kleiner 0 —>

Addition von 400

Berechnung und Ausdruck der
gemittelten Orientierung

Speicherung von Sinus
und Cosinus der Orientierung



127

11z i e 174 BN
113 CHS -zl } Setzen auf NIL 175 i3 16 13 } Entscheidungsabfrage
114 STOE 3518 176 ¢ &f lo 13
113 2 6z i  ; 177 65Bc i3 16 17 e
16 ST0l 35 46 } Setzen des Zahlers auf 2 176 g6z 2z gz | Elimination der
117 RCLE 36 & 176 sLBLa 21 1€ 1. schlechtesten Visur
116 S 65 | Falls nur ein Fernziel 188 A2 45 Wiederholung der Berechnung
114 x=y7 16-37 — Sprung zum EXIT 181 STOE 35 15
128 ET03 22 8: 182 RLLI 36 46 . ;
iZl #.BLS 21 85 Schleife zur Berechnung 183 S8TCi 35 6: SK[;ZI‘;:le]r,ussddgr"mdx.
der schlechtesten Visur is4  RT X Zugehéﬁgen Zelle
122 RCLi 36 45 185 xlbLc il 16 1T
123 RCLA 3o 1 186 §3ZI 16 25 4€  Riicksprung
124 - e 187 RCLi 36 45
2 1321 i 4€ 188  RCLI 36 61
;Eg ;EE‘- 1o 3; 3% Berechnung von Tj und S; 18 =1 16-4{
127 RCLE 36 12 ise k2 -4
126 - -43 151 §T6i 3545
129 +P 34 152 A __"4 L Umspeichern eines Wertes
136 x=6% 16-47 } Falls S; gleich 0 — 143 sT0l 35 46 und Anzahl um I verringern
131 6TG3 2¢ 85 | Sprung zum EXIT 134 1 6l
132 g2 -4 195  §7-1 35-45 6.
133 ISZ1 16 26 46 TH &
134 RCLi 36 45 ( Berechnung von O Le 21 8¢
135 - -35 @4 Ricksprung
136 i a: -&3
137 R 4 4 be
138 ROLC 36 1T 261 4 =32 1 Addition von 400
133 - -45 282 RTN P
14¢ A -4i 283 aLBLS 21 8z
141 RCLD 36 I 284 Lia =50 Riicksprung .
142 - -35 265 RS 51  Unterprogramm Eingabe
143 3P 34 2066  PRTX -14
144 kT i6-3: 267 RTi z4 ( Eingabe und Druck
145 » -35 208 ¥LBL3 21 62
146 LSTX 16-63 ( Berechnung der Klaffung 2a9 SPC 16-1.  Riicksprung
147 : 216 SPC 16-12
145 211 RS si EXIT
145
156
151
152
i3
154
155
‘5§ Berechnung und Speicherung
igé der max. Klaffung
153 IT<I+1
168
161 Falls Ende noch nicht erreicht
162 — Schleifenriicksprung
163
164
165 1 N
166 - -4 | Berechnung und Ausdruck
157 3 82 0 der Zeile mit der
158 M =24 | schlechtesten Visur
168 DSPE -63 89
176 PRTX -14

171 B5FZ -63 8-
172 RCLE 36 il [ Ausdruck der Klaffung
173 PRTs -i4
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be: Algorithmus 856 57+2 35-55 &7
Helmerttransformation
[ Neugrad
gs: Léschen der Primiérregister Abspeicherungen
@65
[T}
687 Ausdruck der
dge Programmkennung ) X X
8> Sprung ins U.P. Eingabe
gf? Reduktionder Koordinate Xj
@tz Sprung ins U.P. Eingabe
é13
a14 Sprung ins U.P. Eingabe
a:5 Speicherung von Yp|
aie Sprung ins U.P. Eingabe Abspeicherungen
(24 Speicherung von Xp|
818
e1s Sprung ins U.P. Eingabe
(7] .
021 Sprung ins U.P. Eingabe } Erhohung des
ezz Speicherung von Y ()| Punktpaarzihlers um |
623 Sprung ins U.P. Eingabe Schleifenende fiir Eingabe
624 Speicherung von X()| von Punktpaaren .
825 1 9i } Erhdhung des Paarzihlers Beginn der Transformations-
um 1 elementeberechnung

21 86 Schleifenanfang fiir

Falls Punktpaarzihler
Eingabe von Punktpaaren

kleiner ‘gleich 1 —
ERROR EXIT
Eingabe Punktnummer

im 1. System
Bei Leermel
S;;ur:;rmg dung ~ Berechnung von C
Druck der Punktnummer
Sprung ins U.P. Eingabe
g:: ReLa 36 1 } Reduktion der Koordinate Y pj
841
g:é Abspeicherungen Berechnung von A
644
845 Sprung ins U.P. Eingabe
g:é } Reduktion der Koordinate Xpj
648
g;z Abspeicherungen
851
652 ec
653 Sprung ins U.P. Eingabe Berechnung von B
854
855 Sprung ins U.P. Eingabe
ggg Reduktionder Koordinate Y Q;

85 } Berechnung von a und b
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ll§ RCL3 Sprung ins U.P. Eingabe
115 RCLI Speicherung der Koord. Xpj
126 RCLS
121 x Sprung ins U.P. Eingabe
12z -
123 ROLE
124 RCLo
25 A
126 +
iz; RiLo Berechnung von P Berechnung und Druck von
123 RCLQ YQj
138 *
i31 CLi
132 RULS
133 X
134 -
125 k(LB
136 RCLE
137 X Berechnung und Druck
138 M von XQj
135 5706
148 K
14i
i9z
143 Schleifenriicksprung
144
145 Z

.
e RS ERROR EXIT
i3k -
4% Riwe Unterprogramm Eingabe
150 = Berechnung von Q
is RCLD Eingabe und Druck
15: +
153 RILR Riicksprung
154 klie Algorithmus M =1
185
15¢ -
157 RLLE
;g: Riis Anderung von a und b,
16-6 i so daB M gleich | wird
161 8709
162 RCLS ]
163 RCLS
164 +F Berechnung und Ausdruck Sprung zur
165  DSF7 -63 o7 [ des MaBstabsfaktors Transformationsschleife
166 SFC ie-il
167 FRTa -1
168 prad 4.
169 DSF4 -63 8+ ( Ausdruck des Drehwinkels
1786 FPRTA -i4
171 #LBLS Zi 83  Schleife fiir Punkte die

transformiert werden sollen

17z SFC Zcilenvorschub
173 DSPO
174 56889 Sprung ins U.P. Eingabe
17! DSF3
176 55BS Sprung ins U.P. Eingabe
177 STO7 Speicherung der Koordinate

Ypj
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el sLELA Zi ii Algorithmus Polygonzug
mit Fehleraufteilung
Neugrad
Zeilenvorschub

Loschen aller Register

a3 ac
216 O3P8 -62 @& [ Druck der Programmkennung
a1l -ig
M -19

Sprung ins U.P. Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von Y A
Sprung ins U.P. Eingabe
Speicherung von XA

Sprung ins U.P. Eingabe
Sprung ins U.P. Riwi

Speicherung von Oz

Primar - Sckundir
Zeilenvorschub

Sprung ins U.P. Eingabe
Sprung ins U.P. Riwi
Wiederholungsadresse

Zihler inkrementieren und
MeBwerte abspeichern

Bei Gleichheit — Sprung ins
U.P. Datenabspeicherung

Sprung ins U,P. Eingabe
Berechnung des
Brechungswinkels
Sprung ins U.P. Eingabe
Berechnung des
Berechnungswinkel

Sprung ins U.P. Riwi
Wiederholung
Unterprogramm
Datenabspeicherung

Erhohen und Anzeigen

@56 ISZi 16 26 4%
des Kartenzéhlers

le-¢l  Datenkarte beschreiben
age 06 .
#si 35 4c Zihler auf Null setzen
[ &< Riicksprung

Unterprogramm Riwi

Berechnung und Speicherung
des vorlaufigen Richtungs-
winkels

Riicksprung
Unterprogramm Eingabe
Eingabe und Druck
eines Wertes
Riicksprung

Ende der Eingabe

Berechnung und Speicherung
der vorldufigen Orientierung
im Endpunkt

Zihler andern

Berechnung der Punktanzahl

Erhéhen und Anzeigen des
Kartenzihlers

Datenkarte beschreiben

Abspeicherung
der Punktzahl

Sprung ins U.P. Eingabe

Sprung ins U.P. Eingabe
Berechnen und Speichern
von YE-YA
Sprung ins U.P. Eingabe
Berechnen und Speichern
von Xg-XA

Sprung ins U.P. Eingabe
Sprung ins U.P. Riwi
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Berechnung und Druck von fB

Stop fiir Entscheidung

g M abspeichern

Initialisieren fiir nichste
Schleife

Wiederholungsadresse

Einlesen der Datenkarte
mit f MERGE

Zihler auf Null

8 x U.P. I. HA.

Upgedatete Daten auf Karte
schreiben

Wiederholung
Unterprogramm 1. H.A.

Berechnung und Priifung
ob Endpunkt erreicht.
Wenn ja dann Sprung

|t
s

O O% AL T0 = Tl T
R R N R
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Berechnung der endgiiltigen
Richtungen, der Zugslinge
und der Koordinaten-
differenzen

Riicksprung

Ende der Berechnung
Upgedatete Daten auf
Karte schreiben

Ausdruck von fy und fx
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e a

R RN NENE )

T

é
i
T¢I
e B3 kA
62! & ac }
a2 s701 35 4¢
823 &fBe &7 16 QL
624 65Ba 23 ie 1L
@25 eSE. i3 16 11
26 E5Ba I3 ic
6SE
65B

Berechnung der endgiiltigen
Koordinaten
Neugrad

Initialisierung fiir Endlauf
Berechnung. Druck und

Zwischenspeicherung der
Polygonpunktskoordinaten

Wiederholungsadresse

Einlesen der Datenkarte
mit f MERGE

Zihler auf NULL
Ziahler erhohen

A R

2 Riicksprung
75 ; 21 &1 EXIT
B H
8 x U.P. Polygonpunkt Q] 5 16-1:
Sz SFC 16-1: Zeilenvorschiibe
53 SFC 16-1:
@34 C le
Wiederholung £33 . 1

Unterprogramm Polygonpunkt

Berechnung und Priifung
ob Endpunkt schon erreicht.
Wenn ja, Sprung zum EXIT

Wiederherstellen des Zihlers

Eingabe und Druck der
Polygonpunktnummer
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